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1. Korrespondenz 
 

Datum Von An Inhalt K/M/R 
2002 Prof. Dr. Lothar Sprung Dr. Shane Danksagung für das 

Zusenden des Artikels von 
Titchener über C. Stumpfs 
affective psychology 

2 

1998 R. Haasenbruch (Archiv, 
Halle) 

Helga Sprung Universitätsarchiv, Berufung 
und Wiederbesetzung 

3 

1998 M.-C. Henning (Halle, 
Sondersammlungen) 

Helga Sprung Keine Briefe gefunden  3 

1985-2005 C. Stumpf Ebbinghaus Briefe und Karten. 
Transkription und Kopien. 
Institut für Geschichte der 
Neueren Psychologie 

3 

1992 Helga Sprung P. Süß (Uni Würzburg, 
Historische 
Kommission) 

Dank für Übersendung der 
Kopien aus Personalakte C. 
Stumpf 

3 

1921/22 C. Stumpf G. Misch Begründung Ansicht über 
Henning (Kopien, Abschrift)  

  

1870 Hoeck (Uni Göttingen) Königliche Universität 
Curatorium 

Die Habilitation des Dr. 
Stumpf betreffend 

3 

1872 G. Waitz (Uni Göttingen)  Königliche Universität 
Curatorium 

Betreffend die Definitive 
Venia Legendi für Dr. Stumpf 

3 

1999 Helga Sprung Rohfink 
(Universitätsarchiv 
Göttingen) 

Anfrage zu Dokumenten über 
C. Stumpf, Georg Elias 
Müller und Johannes von 
Allesch 

3 

1993 Handschriftenabteilung Uni 
Göttingen  

Helga Sprung Anfrage Einsicht 
Korrespondenzen Stumpf 

  

1999 Helga Sprung Handschriftenabteilung 
Uni Göttingen  

Auflistung aller vorhandenen 
Briefe in Göttingen  

3 

1901 Stumpf Klein 50. Dr. Jubiläum 3 
1983 Stumpf Geheimrath (Sauppe?) Berufungskomitee Prag 3 
1873/72 Stumpf F. Merkel Göttingen Korrespondenz  3 
1889 Stumpf Magnifizenz  Ernennung und 

Vorlesungsverzeichnis  
3 

1999 Helga Sprung Univ. Archiv München Anfrage nach Dokumenten 
Stumpfs 

3 

1883 Stumpf Meinong Kritik an von Stumpf an einer 
Arbeit von Meinong über 
physiologische 
Voraussetzung + metaphys. 
Deutung der 
Raumvorstellung   

3 

1884 Stumpf  Meinong  Korrekturen von Stumpf an 
Rezensionen der 
Tonpsychologie 1. Bd. 

3 

1919 Stumpf  Meinong  Nachfrage bezüglich 
Verhalten Benussi, der 

3 
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Gutachten über Stumpf 
haben möchte  

1919 Stumpf  Meinong  Gutachten für Benussi an 
Benussi gesandt, 
Charakterisierung Rupps  

3 

1884 Meinong  Stumpf  Berufung Stumpfs nach 
Halle, Anzeige d. 
Tonpsychologie, Anfrage 
Rezension  

3 

1884 Meinong  Stumpf  Änderungen des Manuskripts 
an Adler senden  

3 

1884 Meinong  Stumpf  Bestätigung der Durchsicht 
der Anzeige, 
Berücksichtigung Korrekturen 

3 

1883 Meinong  Stumpf  Danksagung an Stumpf 3 
1885 Stumpf James Ruf Halle, über Marty 6 
1884 Stumpf  James  Danksagung Anerkennung 

Buch 
6 

1991 Stumpf  James  Übersetzung Buch  6 
1991 Stumpf  James  Über Wundt, Danksagung 

Kommentar zu Buch  
6 

1898 Stumpf James  Danksagung für das 
Zusenden des Buches 
Unsterblichkeit 

6 

1899 Stumpf James  Postkarte Schweiz 6 
1900 Stumpf James  Dilthey unterstützte auch 

Berufung von James zum 
korrespondierendes Mitglied 
der Akademie der 
Wissenschaften 

6 

1900 Stumpf James  Stiftung Werke Akademie, 
Dilthey 

6 

1900 Stumpf James  Negativer Erfolg in Nauheim 6 
1911 Stumpf Frau James  Danksagung für Zusendung 

der letzten Worte ihres 
Gatten 

6 

1890 Stumpf James  Kommentar zu James Werk  6 
1894 James  Stumpf Erkrankung James, 

Glückwünsche zur Professur 
in Berlin, über Münsterberg  

6 

1909 Stumpf James  Über Pragmatismus 6 
1988 Stumpf James  Über die persönliche 

Freundschaft 
6 

  Stumpf James  Über das Sehfeld und Töne 6 
1889 James  Stumpf Paris Congress 6 
1891 James  Stumpf Über die Übersetzung seines 

Werkes 
6 

1894 James  Stumpf Über Arthur H. Pierce 6 
1895 James  Stumpf Vorstellung George M. 

Stratton 
6 
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1900 James  Stumpf Reaktion von James auf die 
Berufung als 
korrespondierendes Mitglied 
der Akademie der 
Wissenschaft (Transkription 
+ Kopie) 

6 

1900 James  Akademie d. 
Wissenschaft 

Dankesbrief für Ernennung 
zum korrespondierenden 
Mitglied 

6 

1902 James  Stumpf Vorstellung Mary W. Calkins 6 
1910 James  Stumpf James Gesundheit, Langfeld 6 
1987 James  Stumpf James über Wundt 6 
1990 James  Stumpf Freundschaft und Familie 6 
1891 James  Stumpf über das Buch 

Tonpsychologie 
6 

1892 James  Stumpf Reise nach Europa (dreimal 
vorhanden) 

6 

1892 James  Stumpf Florenz 6 
1893 James  Stumpf Treffen im Sommer mit den 

Familien, Zurück nach 
Amerika 

6 

1893 James  Stumpf Über Wundt 6 
1993 James  Stumpf Anfrage: Stumpf als co-

operater für "The 
Psychological Review" 

6 

1895 James  Stumpf Absage Reise nach 
München, über Münsterberg 
(Transkription) 

6 

1896 James  Stumpf James über das Altern und 
das aufgeben der 
Psychologie seinerseits 
(viermal vorhanden) 

6 

1899 James  Stumpf Über seine Herzerkrankung 
und sein Aufenthalt als 
Kurgast  

6 

1899 James  Stumpf zukünftige Pläne  6 
1900 James  Stumpf betrifft Reaktion von James 

auf die Berufung als 
korrespondierendes Mitglied 
der Akademie der 
Wissenschaft  

6 

1900 James  Stumpf betrifft Reaktion von James 
auf die Berufung als 
korrespondierendes Mitglied 
der Akademie der 
Wissenschaft + Reaktion auf 
Postkarte von Stumpf 

6 

1901 James  Stumpf Neuigkeiten über die 
Gesundheit, Familie und 
Rom (zweimal vorhanden) 

6 

1901 James  Stumpf Reise in die Vogesen  6 
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1904 James  Stumpf Wiederaufnahme des 
Kontakts nach längerer 
Pause, über Münsterberg 

6 

1904 James  Stumpf Über Münsterberg und 
Neuigkeiten  

6 

1907 James  Stumpf Über die Abhandlungen 
Stumpfs, Metaphysik  

6 

1892 Stumpf James  Hoffnung auf Treffen mit 
James, über Marty (dreimal 
vorhanden) 

6 

1899 James  Stumpf Bestätigung Erhalt des 
Telegrams 

6 

1896 Stumpf James  Kongress (viermal 
vorhanden) 

6 

1886 Stumpf James  Beileidsbekundung zu 
Verlust seines Kindes 

6 

1904 Stumpf James  Freude über 
Wiederaufnahme des 
Kontaktes von James  

6 

1899 Stumpf James Reaktion auf Erhalt der 
Information des 
Kuraufenthalts James  

6 

1907 Stumpf James "We lead a life of non-
communication." 

6 

1887 Stumpf James Neujahrwünsche 6 
1893 Stumpf James Bedauern darüber, dass er 

James Frau nicht 
kennengelernt hat,  

6 

1996 Janina Poczatek Helga Sprung Bzgl. Der Zusendung der 
kopierten Seiten von C. 
Stumpfs "Erscheinungen und 
psychische Funktionen".  

7 

1993 Daniel Martins Sprung Bzgl. Der Zusendung des 
Artikels von Paul Farez 

7 

1909 Stumpf N. N. Professor Lehnt Aufforderung zur 
Kirchenwahl ab  

7 

1901 Stumpf L. Darmstaedter Forschen als Arbeit, kein 
Vergnügen 

7 

1909 Stumpf L. Darmstaedter Phonogrammarchiv 7 
1909 Stumpf L. Darmstaedter Geld nicht eingegangen  7 
1912 Stumpf L. Darmstaedter Bitte um weitere Spenden 7 
? Stumpf L. Darmstaedter Neujahrwünsche 7 
1922 Stumpf L. Darmstaedter Ablehnung einer Einladung  7 
1926 Stumpf L. Darmstaedter Über "Naturforscher und 

Erfinder" 
7 

1896 Stumpf H. Diels University Extension für 
Berlin 

7 

1896 Stumpf F. v. Liszt Einladung zum III. 
internationalen Kongress für 
Psychologie 

7 

1896 Stumpf W. v. Waldeyer-Hartz Erinnerung an 250. Leibniz-
Geburtstag für Rede 

7 
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1890 Stumpf C. Wachsmuth Frage nach 
außergewöhnlichem Gehör 
der Tochter 

7 

1907 Stumpf Breysig Bitte um Rückgabe der 
Abhandlung von Squire ü. 
den Rhythmus 

7 

1883 Stumpf Auerbach Frage nach Arbeiten zum 
Thema Untertöne 

7 

1901 Stumpf Auerbach Diskussion über Des 7 
1915 Stumpf Auerbach Betrifft Apparat zur 

Vokalsynthese 
7 

1925 Stumpf Auerbach Anzahl von Intensitätsstufen 
nach subjektivem 
Gehörseindruck, suche nach 
Textstelle 

7 

? Stumpf Luschan  Dank an Gaben und Besuch  7 
1898 Stumpf Luschan  Beschädigung der Platte 7 
1898 Stumpf Luschan  Machen einer Aufnahme  7 
1898 Stumpf Luschan  Danksagung für 

Photographie, Zusenden 
Wallaschek 

7 

1899 Stumpf Luschan  Absage  7 
1899 Stumpf Luschan  Zusenden der Korrektur an 

Boas 
7 

1899 Stumpf Luschan  Zweifel an den Liedtexten 7 
1897 Stumpf Luschan  Suche nach Aufsatz von E. 

Grosse 
7 

1900 Stumpf Luschan  Anfrage für halten eines 
Vortrages 

7 

1900 Stumpf Luschan  konkreter fassen des 
Themas für Vortrag  

7 

1901 Stumpf Luschan  Über die Melodie 7 
1903 Stumpf Luschan  Danksagung für die 

Einladung  
7 

1903 Stumpf Luschan  Zusendung einer Karte 7 
1903 Stumpf Luschan  Frage nach Sitzungsbericht 7 
1904 Stumpf Luschan  Bericht über Vortrag 7 
1904 Stumpf Luschan  Untersuchung der 

Cervenkaaffäre 
7 

1904 Stumpf Luschan  Plattensammlung 7 
1905 Stumpf Luschan  Einstellung des gewünschten 

Betrages in Etatvoranschlag  
7 

1909 Stumpf Luschan  Ausleihen der Trommel 7 
1914 Stumpf Luschan  Zusenden der Unterschrift 7 
1914 Stumpf Luschan  Keine Weiterempfehlung der 

Schrift 
7 

1916 Stumpf Luschan  Anfrage nach Informationen 
der Erkundungen in Guben  

7 

1916 Stumpf Luschan  Danksagung für Zusendung 
und Stellungnahme zur 
Altweiberpsychologie 

7 
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1916 Stumpf Luschan  anthropologische 
Unternehmungen 

7 

1916 Stumpf Luschan  3000 Mark aus dem 
Kaiserlichen Dispositionsfond 

7 

1916 Stumpf Luschan  Vorführung für Minister gut 
gelungen  

7 

1917 Stumpf Luschan  Zusammenkunft nach 
Akademiesitzung als 
Besprechung 

7 

1917 Stumpf Luschan  Überlassen des 
Sitzungsprotokolls, in Schutz 
nehmen vor Angriffen von 
Herrn M 

7 

1918 Stumpf Luschan  Danksagung bzgl. seines 70. 
Geburtstages 

7 

1920 Stumpf Luschan  Akademiesatzung zur 
Lautmittelsammlung 

7 

1899 Stumpf Schwarz Bedauern, dass kein Treffen 
stattgefunden hat (zweimal 
vorhanden) 

7 

1908 Stumpf Schwarz Erlass des Frauenstudiums 
(zweimal vorhanden) 

7 

1914 Stumpf Schwarz Gratulation (zweimal 
vorhanden) 

7 

1864 Stumpf Köpke Mitteilung der Kaiserregestur 
(zweimal vorhanden) 

7 

1865 Stumpf Köpke Danksagung der lieben 
Worte, Kontroversen 
(zweimal vorhanden) 

7 

1865 Stumpf Köpke Beileidsbekundung (zweimal 
vorhanden) 

7 

1886 Stumpf Burdach Danksagung für tollen 
Nachruf des gemeinsamen 
Freundes (zweimal 
vorhanden) 

7 

1897 Stumpf Burdach Kontakt herstellen zum 
Cardinal v. Schönborn 
(zweimal vorhanden) 

7 

1890 Stumpf Burdach Bernayrfrage, Muncker 
(zweimal vorhanden) 

7 

1890 Stumpf Burdach Anmerkung Erfahrung im 
letzten Brief bezog sich auf 
Göttingen (zweimal 
vorhanden) 

7 

1898 Stumpf Burdach Erkundigung über 
Forschungsreise in Prag 
(zweimal vorhanden) 

7 

1917 Stumpf Burdach Beitrag zur Analyse der 
Gesichtswahrnehmung 
(zweimal vorhanden)  

7 

1929 Stumpf Burdach Teilnahme am Sturz 
(zweimal vorhanden) 

7 

? Stumpf Althoff Danksagung für Zusendung 
der 3. Folge der "Erinnerung" 

7 
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1902 Stumpf Mommsen Erneuerung des Diploms von 
Paul Heyse 

7 

1902 Stumpf Mommsen Hirschfelds Gutachten  7 
1902 Stumpf Mommsen Traubes Antrag 7 
1902 Stumpf Mommsen Vahlens Jubiläum 7 
1902 Stumpf Mommsen Zusendung der Exemplare 

auf Büttenpapier 
7 

1902 Stumpf Mommsen Absage 7 
1921 Stumpf L. Darmstaedter Zusendung der Korrektur 7 
1928 Stumpf Bolte Danksagung zum 80. 

Geburtstag  
7 

1900 Stumpf Harnack über den Funktionsbegriff 7 
1930 Stumpf Frau Harnack Beileidsbekundung 7 
1918 Stumpf Harnack Danksagung zum 70. 

Geburtstag  
7 

1901 Stumpf F. Klein Husserl 7 
1918 Stumpf F. Klein Danksagung zum goldenen 

Doktor 
7 

1883 Stumpf Sauppe Wecklein 7 
1883 Stumpf Sauppe Keinen Vorzug einer 

Konfession 
7 

1872 Stumpf Merkel orthopädische Anstalt für 
Schwester 

7 

1873 Stumpf Merkel Verkündung des Rufs als 
Ordinarius, Würzburg 

7 

1874 Stumpf Merkel Glückwünsche 7 
1875 Stumpf Merkel Nachfrage nach seinem 

Leben, Schwelgen über 
Göttingen  

7 

1896 Stumpf Merkel Dr. Oscar Spitta, 
theoretischer Arzt, 
Stellensuche, über Berlin 

7 

1900 Stumpf Merkel Einladung nach Berlin nach 
Verwechslung  

7 

1999 Matthiae Ehepaar Sprung bzgl. Negative von C. Stumpf 9 
1990 Inge & Carl-Alfred Stumpf Sprung Danksagung für Führung zu 

C. Stumpf, Zusendung von 
Bildern, Linolschnitt, 
Farbdokument  

9 

1990 Sprung Inge & Carl-Alfred 
Stumpf 

Über die Arbeiten zu ihrem 
Großvater 

9 

1908 F.? Elisabeth Stumpf Grüße aus der Schweiz 9 
2012 Ingeborg Stumpf Ehepaar Sprung Zusendung von Bildern von 

C. Stumpf  
9 

1991 Jäger H. Sprung  Bzgl. Der Zustimmung der 
Veröffentlichung der Fotos 

9 

1991 C.-A. Stumpf und Frau Jäger Informationen zu den Bildern 9 
1990 Ursel Burger Jäger bzgl. der Herkunft der Stumpf 

Büste  
9 

1990 Jäger Sprung bzgl. der Herkunft der Stumpf 
Büste  

9 
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1998 Schönpflug Ehepaar Sprung Zusendung der Bilder vom 
Stumpf Grab  

9 

2007 Carl-Alfred und Ingeborg 
Stumpf 

Ehepaar Sprung Dank für die Glückwünsche 
und das Beifügen von Kopien 
aus dem goldenen Buch von 
1899 

10 

2007 Ehepaar Sprung  Carl-Alfred Stumpf  Glückwünsche zum 80. 
Geburtstag + Beilegen von 
Kopien aus dem goldenen 
Buch mit Zitat von C. Stumpf  

10 

2008 Ehepaar Stumpf Ehepaar Sprung Zusendung der Ansprache 
von C. Stumpf zum 50-
jährigen Doktorjubiläum von 
Max-Planck  

10 

2007 Ehepaar Stumpf Ehepaar Sprung Zusendung der Materialien 
von Felix Stumpf  

10 

2008 Ehepaar Sprung Ehepaar Stumpf Danksagung und 
Zurücksendung der 
Materialien von Felix Stumpf  

10 

2009 Ehepaar Stumpf Ehepaar Sprung Zusendung einer Kopie der 
Abhandlung "Eigenartige 
sprachliche Entwicklung 
eines Kindes" von C. Stumpf 

10 

2009 Ehepaar Stumpf Ehepaar Sprung Zusendung Auszug aus 
einem Brief an uns (Carl-
Alfred und I.Stumpf) 

10 

2008 Ehepaar Stumpf Ehepaar Sprung Überlassen der 
handgeschriebenen 
vorarbeiten von Felix Stumpf  

10 

1992 Dr. W. Knobloch  Frau Sprung Zusendung der beantragten 
Kopien (zweimal vorhanden) 

11 

1913 Köhler Geheimrat Stumpf Mietpreise  11 
1913 Köhler Geheimrat Stumpf  Bitte um 

Reisekostenerstattung nach 
Berlin   

11 

1913 Köhler Geheimrat Stumpf  Quittung und Danksagung für 
Reisekostenerstattung  

11 

1913 Köhler Geheimrat Stumpf  Fragen vor Abreise. Unter 
anderem 
Reisekostenübernahme der 
Überfahrt  

11 

1913 Köhler Geheimrat Stumpf  betr. Reisekosten 800 DM + 
Geld für Anschaffungen 
700DM  

11 

1913 Köhler Geheimrat Stumpf  Betr. Reisekosten, Überfahrt 
von Barcelona nach Teneriffa 

11 

1913 Köhler Geheimrat Stumpf  Regelungen Gehaltszahlung 11 
1913 Albert Samson-Stiftung Köhler  Vertrag  11 
1914 Köhler Geheimrat Stumpf  positive Bemerkung über 

Taubers Umgang mit den 
Tieren. Hinweis auf Versuche 
über Intelligenzhandlung  

11 
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1914 ? Euer Excellenz betrifft Anthropoiden-Station 
auf Teneriffa und Kamerun, 
Beschaffung Orang-Utans, 
Köhler und Teuber   

11 

1914 Albert Samson-Stiftung Königliche Regierung 
der Niederlande  

Anfrage zur Versendung der 
Orang-Utans aus 
Niederländisch-Indien. 
Geschichte der Teneriffa 
Station.  

11 

1914 Köhler Geheimrat Stumpf Kostenerstattung 11 
1914 Köhler Geheimrat Stumpf? Tanz der Affen  11 
1914 M. Rothmann Deutsches Konsul in 

Lissabon 
Bericht über Station auf 
Teneriffa. 
Schimpansenanschaffung  

11 

1914 Köhler  Stumpf Beschreibung der 
Werkzeugherstellung  

11 

1914 Köhler  Stumpf Intelligentes Verhalten neu 
erworbener Schimpansen; 
Werkzeuggebrauch, Wasser 
schöpfen  

11 

1914 Minister der geistlichen 
Unterrichtsangelegenheiten  

Vorsitzender Albert 
Samson-Stiftung 

Antwort auf Antrag auf 
Beschaffung von Orang-
Utans 

11 

1915 Waldey Köhler  betr. Publikationen von 
Köhler unter Mitwirkung Frau 
Köhler und Herr Nibe  

11 

1916 Köhler  Herr Professor  Bericht über Oran Utans, 
Kosten und ähnliches  

11 

1915 Stumpf ? Arnsberger? Korrekturen  11 
1992 Dr. Klauß Frau Sprung Zusendung der beantragten 

Kopien (zweimal vorhanden) 
11 

1919 C. Stumpf Dr. Rubner Antrag der Befreiung der 
Vortragspflicht (zweimal 
vorhanden) 

11 

1928 Sekretär d. Akademie der 
Wissenschaft  

C. Stumpf Zum 60-jährigen 
Doktorjubiläum (zweimal 
vorhanden) 

11 

1933 ? C. Stumpf Anfrage Besuch in Berlin von 
Vorsitzendem Sekretar 
(zweimal vorhanden) 

11 

1933 C. Stumpf Hr. Professor Ausschlagen des 
persönlichen Besuchs des 
Vorsitzenden Sekretar aus 
gesundheitlichen Gründen 
(zweimal vorhanden) 

11 

1933 Sekretär d. Akademie der 
Wissenschaft  

C. Stumpf Glückwünsche zum 85. 
Geburtstag (zweimal 
vorhanden) 

11 

1936 R. Stumpf  Akademie d. 
Wissenschaft 

Mitteilung über den Tod 
seines Vaters (zweimal 
vorhanden) 

11 
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1900 William James Akademie d. 
Wissenschaft 

Dankesbrief für Ernennung 
zum korrespondierenden 
Mitglied (zweimal vorhanden) 

11 

1912 

Albert Samson-Stiftung Teuber Vertrag Anthropoidenstation 
auf Teneriffa (zweimal 
vorhanden) 

11 

1936 Akademie d. 
Wissenschaften 

Elisabeth Stumpf, 
Rudolf Stumpf, Felix 
Stumpf 

Beantragen der Auszahlung 
der einbehaltenen Beträge 
(zweimal vorhanden) 

11 

1937 Akademie d. 
Wissenschaften 

Kasse der 
Preussischen 
Staatsbibliothek 

Überweisung der 
Gnadenbezüge an die Erben 
(zweimal vorhanden) 

11 

1927 im Auftrag des 
Vorsitzenden Sekretars 

Prof. Meyer Erstellen einer Adresse der 
Akademie an Erman zum 50-
jährigen Doktorjubiläum 
(zweimal vorhanden) 

11 

1928 Bedern? Akademie d. 
Wissenschaft 

Anfrage zu kurzen Angaben 
der Feier zum 80. Geburtstag 
Stumpfs (zweimal 
vorhanden) 

11 

1928 Akademie d. 
Wissenschaften 

Bereichsministerium 
Heereswaffenamt 

Mitteilung, dass keine Feier 
stattfinden wird (zweimal 
vorhanden) 

11 

1928 C. Stumpf Akademie d. 
Wissenschaft 

Danksagung zu den 
Glückwünschen zum 60-
jährigen Doktorjubiläum 
(zweimal vorhanden) 

11 

1918 Akademie d. 
Wissenschaften 

C. Stumpf Herrn C. Stumpf zum 
fünfzigjährigen 
Doktorjubiläum (zweimal 
vorhanden) 

11 

1928 C. Stumpf Akademie d. 
Wissenschaft 

Danksagung zu den 
Glückwünschen zum 50-
jährigen Doktorjubiläum 
(zweimal vorhanden) 

11 

1918 Akademie d. 
Wissenschaften 

C. Stumpf Herrn C. Stumpf zum 
sechzigjährigen 
Doktorjubiläum (zweimal 
vorhanden) 

11 

1883 C. Stumpf Smetana Fragen zu seinen Ohren und 
Hörfähigkeit (zweimal 
vorhanden) 

11 

1883 Smetana C. Stumpf Über seine Taubheit (dreimal 
vorhanden) 

11 

1883 C. Stumpf Smetana Danksagung für die 
ausführliche Beantwortung 
seiner Fragen 

11 

1882 C. Stumpf Ministerium Bitte um Freisemester wegen 
Krankheit + Befürwortung  

11 

1884 C. Stumpf Ministerium Bitte um Entlassung aus Uni 
Prag  

11 

1898 Max F. Meyer   Bruch mit Stumpf  11 
1898 C. Stumpf Max F. Meyer? Fehlen von Blättern der 

eigenen Korrektur 
12 
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1898 C. Stumpf Max F. Meyer? Vergeben aber nicht 
vergessen 

12 

1898 C. Stumpf Max F. Meyer? Bzgl. Curven in der 
Abhandlung über Intervall-
Empfindlichkeit 

12 

1898 C. Stumpf Max F. Meyer? Bzgl. Befremdlichem 
Verhalten  

12 

1899 C. Stumpf Max F. Meyer? Bzgl. Angriff keine Scheu  12 
1900 Ebbinghaus Präsident der 

Universität? 
Empfehlung für M. Meyer für 
Docentenstelle 

12 

1900 C. Stumpf Frank Thilly Bzgl. M. Meyer, 
Beschreibung seiner Person 
und Arbeit in Berlin; keine 
Aussprache ob schon 
geeignet als Professor  

12 

1873 C. Stumpf W. Scherer Lebenslauf und Einstellung 
zur Religion; Einsatz Scherer 
für Stumpf in Wien   

13 

1873 C. Stumpf W. Scherer Danksagung, Bericht über 
Ruf nach Würzburg, über 
Brentano  

13 

1873 C. Stumpf W. Scherer Einsatz von Scherer für 
Stumpf für Wien  

13 

1873 C. Stumpf W. Scherer Zusammenkunft; Brentano + 
Wien  

13 

1873 C. Stumpf W. Scherer Über Liebmann und Nagel  13 
1873 C. Stumpf W. Scherer Rückkehr aus Bonn  13 
1873 C. Stumpf W. Scherer Beziehung Stumpf - Brentano 

in Relation zu Wien  
13 

1874 C. Stumpf W. Scherer Über Jolly  13 
1874 C. Stumpf W. Scherer Brentanos Berufung nach 

Wien  
13 

1874 C. Stumpf W. Scherer wissenschaftl. Arbeitsweise 
Stumpfs + Verhalten bei 
Einschätzung anderer 

13 

1874 C. Stumpf W. Scherer Stumpf will viel lernen; 
Impressionen Italien  

13 

1874 C. Stumpf W. Scherer Einschätzung Jolly 13 
1874 C. Stumpf W. Scherer Zusenden der eigenen 

Lektüre 
13 

1875 C. Stumpf W. Scherer Zusendung einer 
Veröffentlichung von Marty 
über Sprachursprung, 
Stumpfs Leben in Würzburg, 
Brentanos in Wien  

13 

? C. Stumpf W. Scherer Zusage zum kommen  13 
? C. Stumpf W. Scherer Psychologische Grundsätze 

Scherer  
13 

? C. Stumpf W. Scherer bzgl. Schlüsselmitnahme 13 
1878 Hermine Stumpf W. Scherer Dankesbrief  13 
1879 C. Stumpf W. Scherer Umsiedelung nach Prag  13 
1879 C. Stumpf W. Scherer Planen Besuch Prag  13 
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1879 C. Stumpf W. Scherer Nachfrage nach der Adresse, 
Freundschaft zwischen den 
Frauen  

13 

1879 C. Stumpf W. Scherer Stelle für Professur in Prag 
vakant; Anfrage nach 
Beurteilung von Paulsen und 
Marty  

13 

1879 C. Stumpf W. Scherer Totgeburt des 1. Kindes  13 
1880 C. Stumpf W. Scherer Stumpfs Erschöpfung  13 
? C. Stumpf W. Scherer Anfrage Adresse Mutter 

Scherer (Tante Stadler)  
13 

1881 C. Stumpf W. Scherer Sohn Rudi 13 

1881 C. Stumpf W. Scherer Lotzes Tod; Ankündigung 
Tonpsychologie, Bd. 1; 
Kritisches über Prag  

13 

1882 C. Stumpf W. Scherer Tonpsychologie aufgrund 
von Krankheit noch nicht 
vollendet; Wunsch Wechsel 
in kleine Stadt 

13 

1882 C. Stumpf W. Scherer betrifft Erscheinung 
Tonpsychologie Bd 1 

13 

1882 C. Stumpf W. Scherer Fechners neues Buch 
bewirkte Druckverzögerung  

13 

1882 C. Stumpf W. Scherer Zusenden von Exemplaren; 
betrifft Erscheinung 
Tonpsychologie Bd 1 

13 

1883 C. Stumpf W. Scherer Streit Zeller - Brentano  13 
1883 C. Stumpf W. Scherer Enttäuschung über Lotze; 

Beginn, 2. Band  
13 

1883 C. Stumpf W. Scherer Stumpf hat Zeller + 
Helmholtz die 
Tonpsychologie gesandt; 
Stumpf als Nachfolger Lotzes 

13 

1884 C. Stumpf W. Scherer Kritik an Österreich  13 
1884 C. Stumpf W. Scherer Angebot Rezension Lotzes 

Ästhetik 
13 

1884 C. Stumpf W. Scherer Ruf nach Halle 13 
1885 C. Stumpf W. Scherer Treffen mit Brentano; 

Rezension durch Gurney 
13 

1885 C. Stumpf W. Scherer Bzgl. Zusendung Notizen 
Herder, W. Schlegel 

13 

1884 C. Stumpf W. Scherer Bedingungen Halle 13 
1885 C. Stumpf W. Scherer Geburt des 2. Sohnes Felix 13 
1885 C. Stumpf W. Scherer Gerüchte über Ruf nach 

Straßburg 
13 

1886 C. Stumpf W. Scherer Treffen Berlin  13 
1886 C. Stumpf W. Scherer Stumpf ist besorgt um 

Gesundheit Scherers 
13 

? C. Stumpf W. Scherer Zöllner Aufsatz schicken an 
Zeller u. Helmholtz 

13 
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1882 C. Stumpf W. Scherer Betr. Erscheinung der 
Tonpsychologie, Bd. 1; 
Aufteilung in Heft 1 und Heft 
2; Gegensatz zu Helmholtz  

13 

1884 C. Stumpf W. Scherer Rezension der 
Tonpsychologie durch Wundt 

13 

1884 C. Stumpf W. Scherer Anonyme Rezension (durch 
Wundt?) mit perfiden 
Beschuldigungen; Rat bei 
Dilthey 

13 

1873 Vater C. Stumpf Vetter Adolph Skizzieren von C. Stumpfs 
Leben 

13 

1873 Mutter C. Stumpf Vetter Adolph Über das Leben von C. 
Stumpf und der Familie 

13 

1885 Hermine Stumpf Mini-Schäfer Erkrankung von W. Scherer 
+ Genesungswünsche  

13 

1884 Hermine Stumpf Mini-Schäfer Hausmittel gegen 
Morgenübelkeit  

13 

1882 Hermine Stumpf Mini-Schäfer Bzgl. Besuch Berlin  13 
1867 C. Stumpf Brentano Über Lotzes Mikrokosmos, 

Weltanschauung 
13 

1868 C. Stumpf Brentano Stumpfs 
Dissertationsentwurf, Lotzes 
Meinung positiv 

13 

1868 C. Stumpf Brentano Über Lotzes 
Naturphilosophie; Ü. das 
geistliche Leben 

13 

1868 C. Stumpf Brentano Abschluss der Dissertation, 
Priester-Seminar 

13 

? C. Stumpf Brentano Schluss eines Briefs: Betr. 
Räumliche Wahrnehmung  

13 

? C. Stumpf Brentano Schluss eines Briefs: Einfluss 
Brentano auf Stumpf; Über 
Gottes Liebe 

13 

1870 C. Stumpf Brentano Restriktionen bzgl. Besuchs 
von Brentano die nicht mit 
Seminarordnung 
übereinstimmen  

13 

1870 C. Stumpf Brentano Vorschlag Stumpf nach 
Dorpat; Lotze Respekt vor 
Brentano 

13 

1870 C. Stumpf Brentano Stumpf liest Philosophie des 
Aristoteles  

13 

1870 C. Stumpf Brentano Lotze will Stumpf bald zum 
Prof machen; Stumpf über 
Lotze 

13 

1871 C. Stumpf Brentano Sumpf liest Psychologie + 
Geschichte der alten Phil.; 
Betr. Krieg 

13 

1871 C. Stumpf Brentano Arbeit ü. Substanzbegriffe 13 
1871 C. Stumpf Brentano Stumpfs geringer Erfolg als 

akad. Lehrer; Über Wille 
13 
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1871 C. Stumpf Brentano Buchbesprechung Hertling; 
Verd. Brentano Infallibilist 

13 

1871 C. Stumpf Brentano Stelle in Norddt. Nicht mögl. 
Da Stumpf Katholik; Stelle 
Aschaffenburg  

13 

1873 C. Stumpf Brentano Zusendung seines Buches; 
Ruf nach Gießen (noch nicht 
offiziell)  

13 

1873 C. Stumpf Brentano Stumpf besucht in Gießen 
nicht andere Professoren, 
Berufung Gießen abgelehnt  

13 

1873 C. Stumpf Brentano Kritik an der Philosophie; 
Scherer betr. Straßburg + 
Wien; Bei Berufung nach 
Würzburg; Verweis auf 
Brentano  

13 

1873 C. Stumpf Brentano Berufung Greifswald (2. 
Platz); Lotze will Stumpf in 
Würzburg 

13 

1873 C. Stumpf Brentano Charakterisierung Lotzes 
freundlich; Lehre in Würzburg 

13 

1873 C. Stumpf Brentano Bzgl. Zusendung verlangter 
Bücher 

13 

1873 C. Stumpf Brentano Bei Beförderung literarischer 
Arbeit wichtiger; Betr. 
Psychologische Definition  

13 

1874 C. Stumpf Brentano Gratulation Berufung 
Brentano nach Wien?  

13 

1874 C. Stumpf Brentano Betr. Martys in Göttingen  13 
1874 C. Stumpf Brentano Betr. Marty, Angebot 

finanzielle Unterstützung 
durch Stumpf 

13 

1874 C. Stumpf Brentano Stumpf Besuch in Paduabri 
Prof. Bonatelli  

13 

1874 C. Stumpf Brentano Stumpf hilft Marty bei 
Überarbeitung Diss. (über 
Sprache)  

13 

1874 C. Stumpf Brentano Betr. Mohr und Marty  13 
1874 C. Stumpf Brentano Über Sprachbildung beim 

Menschen vs. Tier 
13 

1875 C. Stumpf Brentano Betr. Bargelotti; Zusendung 
der italienischen Zeitschrift 
für Philosoph.; Beurteilung 
Brentanos Psychologie 
(zweimal vorhanden) 

13 

1875 C. Stumpf Brentano Plan für Marty 13 
1875 C. Stumpf Brentano Promotion Marty in Wien? 

Marty Dissertation  
13 

1875 C. Stumpf Brentano Lotze nach Tod seiner Frau  13 
1875 C. Stumpf Brentano Marty -> Czernowitz 13 
1876 C. Stumpf Brentano Über Empfindung und 

Ausdehnung  
13 

1876 C. Stumpf Brentano Studien über Tonempfindung  13 
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1876 C. Stumpf Brentano Bitte zur Wahl eines 
allgemeineren Themas 

13 

1876 C. Stumpf Brentano Rezensionen über Brentano 
u. Marty; Selbstanzeigen  

13 

1876 C. Stumpf Brentano Über Psychische Vorgänge 
und Einheit psych. Lebens 

13 

1876 C. Stumpf Brentano Keine Freunde in Wü, 
vermisst Umgang mit 
Naturwissenschaftlern  

13 

1877 C. Stumpf Brentano Krankheit Stumpfs Vaters, 
Tod seines Onkels; 
Angelegenheit Cousine 
Stefanie  

13 

1877 C. Stumpf Brentano Stumpf rät Austritt aus Kirche  13 
1877 C. Stumpf Brentano Stumpf hat sich mit Integral- 

und Differentialrechnung 
beschäftigt  

13 

1877 C. Stumpf Brentano Über Gottes Willen und 
Wesen  

13 

1877 C. Stumpf Brentano Beginn Psychologievorlesung  13 
1879 C. Stumpf Brentano Stumpf in London  13 
1880 C. Stumpf Brentano Besetzung Professur in Prag: 

1. Eucken, 2. Marty 
13 

1880 C. Stumpf Brentano Reaktion auf 
Hochzeitsanzeige Brentanos, 
St. In Kur auf Sassnitz  

13 

1881 C. Stumpf Brentano Stumpf kann nach Kur wieder 
gut arbeiten  

13 

1881 C. Stumpf Brentano Über Brentanos Frau  13 
1881 C. Stumpf Brentano Brentano nicht gesund; 

Körper= Kerker der Seele  
13 

1882 C. Stumpf Brentano Erkrankung Stumpfs Kind  13 
1882 C. Stumpf Brentano Gedankenaustausch mit 

Brentano u. Marty; 
Lokalisation von Tönen  

13 

1883 C. Stumpf Brentano Neue Wohnung in Prag  13 
1883 C. Stumpf Brentano Stumpf schreibt an 

Tonpsychologie  
13 

1883 C. Stumpf Brentano Stumpf in ersten Prager 
Jahren depressiv 

13 

1883 C. Stumpf Brentano Marty wird erzählen, wie es 
den Stumpfs geht 

13 

1883 C. Stumpf Brentano Stumpf hat 1. Band der 
Tonpsychologie beendet; 
Kontakt mit G. E. Müller, 
Keine Berufung nach 
Göttingen wg. Katholizismus  

13 

1883 C. Stumpf Brentano Vgl. Fechners mit Lotzes 
Philo.  

13 

1884 C. Stumpf Brentano Über Österreich (neg.) und 
Preußen (pos.)  

13 

1884 C. Stumpf Brentano St. Geht nach Halle 13 



Property of the Adolf-Würth-Center for the History of Psychology  

at the University of Würzburg 

 

18 

 

1884 C. Stumpf Brentano St. Schreibt Artikel ü. 
englische Musikpsychologie, 
Über Fantasie u. Empfindung 

13 

1885 C. Stumpf Brentano Halle positiv; Beginn 
Tonpsychologie, Band 2 

13 

1885 C. Stumpf Brentano Fußwanderung durch Tirol 
mit Schwester 

13 

1885 C. Stumpf Brentano Bedanken für 
Gastfreundschaft  

13 

1885 C. Stumpf Brentano Über Qualität und Helligkeit 
der Töne; Stumpfs 
Einstellung gegen Österreich  

13 

1885 C. Stumpf Brentano Sumpf nicht so leistungsfähig 
wie er möchte  

13 

1885 C. Stumpf Brentano Brentano vorgeschlagen als 
Dekan für Czernowitz u- 
Natorp 

13 

1886 C. Stumpf Brentano Über Marty, Rom und die 
Familie  

13 

1886 C. Stumpf Brentano Geplant Husserl nach Halle 13 
1886 C. Stumpf Brentano Zusenden Abdrücke 

Tonpsychologie, Bd. 2 
13 

1888 C. Stumpf Brentano St. liest wenig, um Zeit für 
Bd. 2 zu haben  

13 

1889 C. Stumpf Brentano Charakterisierung Uphes 13 
1889 C. Stumpf Brentano Bedanken für zugesandte 

Schrift 
13 

1889 C. Stumpf Brentano Über Brunnenmeister  13 
1889 C. Stumpf Brentano Über Hertling, wenig Erfolg in 

VL und pos. Über München  
13 

1890 C. Stumpf Brentano Widmung Brentano, 
Tonpsychologie, Band 2  

13 

1891 C. Stumpf Brentano Nachsicht mit Akademie-
Abhandlung  

13 

1892 C. Stumpf Brentano Über den Vortrag  13 
1896 C. Stumpf Brentano Betr. Teilnahme Psychologie 

Kongress 
13 

1896 C. Stumpf Brentano Themenvorschlag für Vortrag 
Brentano, Wundt auch für 
Vortrag angekündigt 

13 

1896 C. Stumpf Brentano Über die Passung zwischen 
Vortragsthema und Publikum  

13 

1898 C. Stumpf Brentano Zu Brentanos 60.; Reflektion 
von Stumpf  

13 

1899 C. Stumpf Brentano wissenschaftl. Dissens 
Stumpf - Brentano  

13 

1903 C. Stumpf Brentano Genesungswünsche, 
Aufenthalt in Florenz 

13 

1904 C. Stumpf Brentano Irrtum in Zeitungsbericht  13 
1905 C. Stumpf Brentano Bzgl. Besuch von Stumpf bei 

Brentano  
13 

1905 C. Stumpf Brentano Nach Besuch bei Brentano in 
Schönbühl 

13 
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1905 C. Stumpf Brentano Erschöpfung Stumpf 13 
1905 C. Stumpf Brentano Rudi bei Brentano  13 
1905 C. Stumpf Brentano Rückzug Stumpf, um Kräfte 

zu sammeln, Gemälde von 
Brentano  

13 

1906 C. Stumpf Brentano Neujahrgrüße 13 
1906 C. Stumpf Brentano Bemerkung zu Wundtianern 

und zu Külpe 
13 

1907 C. Stumpf Brentano jährl. Vortrag Akademie, 
Gefühlsempfindung  

13 

1907 C. Stumpf Brentano Nahezu einstimmige Wahl St. 
Als Rektor 

13 

1907 C. Stumpf Brentano Betr. Rektoratsrede  13 
1908 C. Stumpf Brentano Zum 70. Geburtstag; 

Reflektion ü. Brentanos 
Leben  

13 

1908 C. Stumpf Brentano St. Eröffnet seine Vorlesung 
mit Ansprache über Brentano 

13 

1908 C. Stumpf Brentano Über die philosophische 
Gesellschaft  

13 

1908 C. Stumpf Brentano Dissens mit 1 Arzt und phil. 
Gesellschaft  

13 

1908 C. Stumpf Brentano Danksagung zu den 
Glückwünschen zum 60. 

13 

1909 C. Stumpf Brentano Geburtstagswünsche an 
Brentano  

13 

1910 C. Stumpf Brentano Stumpf Augenoperation 13 
1910 C. Stumpf Brentano Artikel für Liliencrons  13 
1911 C. Stumpf Brentano Umwandlung des Vortrags 

"Über die Anfänge der Musik" 
in Buch; Ü. Köhler 

13 

1911 C. Stumpf Brentano Ü. Zellers Abhandlung  13 
1911 C. Stumpf Brentano Bzgl. Besuch  13 
1911 C. Stumpf Brentano Kommen um ein Tag 

verschoben  
13 

1911 C. Stumpf Brentano Tod Diltheys 13 
1911 C. Stumpf Brentano  Ü. seine Vorlesung 

"Weltanschauung" 
13 

1911 C. Stumpf Brentano Zusendung des 
zusammenfassenden 
Aristotelesbuch  

13 

1912 C. Stumpf Brentano Stumpfs viele 
Verpflichtungen; Betr. 
Judentum 

13 

1912 C. Stumpf Brentano Ü. Koffka  13 
1912 C. Stumpf Brentano Stumpf mit Familie in Italien  13 
1913 C. Stumpf Brentano Geburtstagswünsche; 

Erkrankung Stumpfs Frau  
13 

1913 C. Stumpf Brentano Betreffs Besuch  13 
1913 C. Stumpf Brentano Anreise verschiebt sich um 

einen Tag  
13 
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1913 C. Stumpf Brentano St bedankt sich für 
Gastfreundschaft; Ü. Marty 

13 

1913 C. Stumpf Brentano Betr. Beschreibung und 
genetischer Erklärung 

13 

1914 C. Stumpf Brentano Geburtstagswünsche 13 
1930 C. Stumpf Frau v. Harnack  Beileidsbekundung zum 

Verlust ihres Mannes 
(zweimal vorhanden)  

13 

1900 C. Stumpf Harnack Bedanken für Karte; 
Psychisches und Physisches 
(zweimal vorhanden) 

13 

1918 C. Stumpf Harnack Bedanken für die vielen 
Glückwünsche zum 70. 
Geburtstag (zweimal 
vorhanden) 

13 

? C. Stumpf Althoff Betr. Danksagung der 3. 
Folge seines Werks (zweimal 
vorhanden) 

13 

1902 C. Stumpf Mommsen Betr. Erneuerung des 
Diploms von Paul Heyse 
(zweimal vorhanden) 

13 

1902 C. Stumpf Mommsen Betr. Preisarbeit mit Hrn. 
Hirschfeld Gutachten in 
Circulation (zweimal 
vorhanden) 

13 

1902 C. Stumpf Mommsen Betr. Antrag bzgl. Traubes 
(zweimal vorhanden) 

13 

1902 C. Stumpf Mommsen Bitte um Verfassung der 
Adresse zum Jubiläum von 
Hrn. Vahlen (zweimal 
vorhanden) 

13 

1902 Rektor der Friedrich-
Wilhelms-Uni Kekule von 
Stradonitz 

Herren Professoren 
und Dozenten  

Einladung zur dankbaren 
Erinnerung des Stifters der 
Uni (zweimal vorhanden) 

13 

1902 C. Stumpf Mommsen Zusendung von Exemplaren 
an Vahlen (zweimal 
vorhanden) 

13 

1902 C. Stumpf Mommsen Verlegung einer 
Prüfungssitzung, Absage 
(zweimal vorhanden) 

13 

1928 C. Stumpf Mommsen Danksagung zu den 
Glückwünschen zum 80. 
Geburtstag (zweimal 
vorhanden) 

13 

1921 C. Stumpf Darmstaedter Bzgl. Korrekturen, 
Kausalgesetz (zweimal 
vorhanden) 

13 

1899 C. Stumpf Dekan Entschuldigung für 
Verspätung einer Mitteilung, 
Bedauern um verpasstes 
Treffen (zweimal vorhanden) 

14 

1908 C. Stumpf Hermann. A. Schwarz Erlass betreffend 
Frauenstudium, ministerieller 
Erlass zu Paulsen `scher 

14 
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Professur (zweimal 
vorhanden) 

1914 C. Stumpf an einen Kollegen Verfrühte 
Geburtstagsgratulation 
(zweimal vorhanden) 

14 

1864 K. F. Stumpf(-Brentano) Professor R. Köpke Köpkes Überarbeitung der 
Jahrbücher des Deutschen 
Reichs unter König Otto I. 
(zweimal vorhanden) 

14 

1865 K. F. Stumpf(-Brentano) Professor R. Köpke Dank für Brief und 
Unterstützung zu erstem 
Band seiner "Reichskanzler" 
(zweimal vorhanden) 

14 

1865 K. F. Stumpf(-Brentano) Professor R. Köpke Kondolenzschreiben 
(zweimal vorhanden) 

14 

1886 C. Stumpf Burdach? Dank für Nachruf auf 
gemeinsamen Freund 
(zweimal vorhanden) 

14 

1897 H. Stumpf Burdach? Cardinal v. Schönborn? 
(zweimal vorhanden) 

14 

1890 C. Stumpf Burdach? Frage der Nachfolge von B? 
an Uni München, Trost des 
Freundes, dass er Stelle 
nicht erhält (zweimal 
vorhanden) 

14 

1898 H. Stumpf Burdach? Cardinal v. Schönborn? 
(zweimal vorhanden) 

14 

1890 C. Stumpf Burdach? Voriger Brief nicht auf Berlin 
u. Scherer, sondern auf 
Göttingen bezogen (zweimal 
vorhanden) 

14 

1929 C. und H. Stumpf Burdach? Anteilnahme an Sturz des 
Freundes (zweimal 
vorhanden) 

14 

1917 C. Stumpf Burdach Vgl. Täuschung bei "Beitrag 
zur Analyse d. 
Gesichtswahrnehmung" (F. 
Schumann) und Goethe 
(zweimal vorhanden) 

14 

1882 C. Stumpf W. Scherer   14 
1882 C. Stumpf W. Scherer Helmholtz; Kritik an Wundt 14 
1882 C. Stumpf W. Scherer Sendung an Hirzel 14 
1882 C. Stumpf W. Scherer Hirzel; Edmund Gurney, The 

Power of Sound 
14 

1882 C. Stumpf W. Scherer "Streich" Fechners 
(Buchveröffentlichung); 
Nachtrag in eigener 
Veröffentlichung 

14 

1883 C. Stumpf W. Scherer Sendung Revisionsbogen; 
Druck, Fertigstellen I. Band 
voraussichtlich Juni; Umzug  

14 

1883 C. Stumpf W. Scherer Revisionsbogen 14 



Property of the Adolf-Würth-Center for the History of Psychology  

at the University of Würzburg 

 

22 

 

1883 C. Stumpf W. Scherer Konflikt Brentano - Zeller 
über Aristoteles 

14 

1883 C. Stumpf W. Scherer Sendung 5 Bogen; Zeller - 
Brentano; Angebot 2- Aufl. 
Mediz. Psych., Lotze zu 
bearbeiten 

14 

1883 C. Stumpf W. Scherer Buchvollendung Scherer; Rkt 
Zellers auf Stumpfs Buch, 
keine Rkt von Helmholtz; in 
Göttingen Besuch bei 
Rehnisch und Müller: 
"Berufungsgeschichte", Ärger 
über Lotze 

14 

1884 C. Stumpf W. Scherer Rezension Tonpsychologie I 
durch Wundt; Ebbinghaus, 
Dilthey - Tonpsychologie I. 

14 

1884 C. Stumpf W. Scherer Plagiatsvorwürfe 
Tonpsychologie 

14 

1884 C. Stumpf W. Scherer Rezension Tonpsychologie I  14 
1884 C. Stumpf W. Scherer Z??? Rezension Grundlagen 

der Ästhetik, Lotze; Roediger 
14 

1884 C. Stumpf W. Scherer Ruf nach Halle 14 
1884 C. Stumpf W. Scherer Wechsel nach Halle 14 
1885 C. Stumpf W. Scherer Geburt eines Sohnes 14 
1885 C. Stumpf W. Scherer Österreich Urlaub mit 

Brentano 
14 

1886 C. Stumpf W. Scherer Bitte um Notizen zu Herder, 
Schlegel etc. 

14 

1885 C. Stumpf W. Scherer Gesundheitszustand 
Scherer, Geheimrat; Gerücht 
Neuanfang Straßburg 

14 

1886 C. Stumpf W. Scherer Treffen in Berlin 14 
1886 C. Stumpf (und Hermine) W. Scherer Gesundheitszustand Scherer 14 

1886(?) C. Stumpf W. Scherer (schwer lesbar) Kirchhoff, 
Adelmann, Mutter Scherer? 

14 

1873 Vater von C. Stumpf 
(Eugen) 

Adolph (ein Vetter) 
Merkel? 

(schwer lesbar) Lotze, 
Philosophie 

14 

1873 Mutter von C. Stumpf 
(Marie) 

Adolph (ein Vetter) 
Merkel? 

(schwer lesbar) 14 

1885 Mimi (Hermine?) Stumpf Mimi (Marie) Scherer? Erkrankung W. Scherer 14 
1884 Mimi (Hermine?) Stumpf Mimi (Marie) Scherer? Tipp gegen Morgenübelkeit 14 
1882 Hermine Stumpf Mimi (Marie) Scherer? Aufenthalt bei Bruder 14 
1873 C. Stumpf W. Scherer Schilderung seines 

Werdegangs, religiöse 
Ansichten 

14 

1873 C. Stumpf W. Scherer Bitte um Unterstützung F. 
Brentanos 

14 

1873 C. Stumpf W. Scherer Sache Brentano 14 
1873 C. Stumpf W. Scherer Planung eines Treffens, 

Brentano 
14 
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1873 C. Stumpf W. Scherer Treffen in Kissingen, Otto 
Liebmann, Schopenhauer, 
Kant, Nagel, Cousin Merkel 

14 

1873 C. Stumpf W. Scherer Bonn-Aufenthalt, Brentano, 
Jürgen Bona Meyer 

14 

1873 C. Stumpf W. Scherer Brentano, Zukunft Stumpf 14 
1874 C. Stumpf W. Scherer ? Berichte aus Kollegium; 

(Brentano) 
14 

1874 C. Stumpf W. Scherer Ruf Brentanos nach Wien 14 
1874 C. Stumpf W. Scherer Stumpfs bevorstehende 

Italienreise mit Jolly 
14 

1874 C. Stumpf W. Scherer Berufliches, Brentano 14 
1874 C. Stumpf W. Scherer Über Jolly 14 
1874 C. Stumpf W. Scherer Anzeige in Zeitschrift Doves 

über Werke Wundts und 
Brentanos; Treffen mit Prof. 
Smith (Aberdeen) in England 
und Schottland 

14 

1875 C. Stumpf W. Scherer Schickt in Martys Auftrag 
dessen erschienene Schrift 
über Sprachursprung 

14 

unbekannt C. Stumpf W. Scherer Postkarte: Ankündigung, 
Mimi und er würden beide 
kommen 

14 

unbekannt C. Stumpf W. Scherer Postkarte: Dankt für einen 
Aufsatz von Scherer 

14 

unbekannt C. Stumpf W. Scherer Postkarte: Bittet Scherer, 
Schlüssel zu Tisch 
mitzubringen 

14 

1878 Hermine Stumpf W. Scherer Dank für Brief und Buch, 
Familie, bevorstehende 
Hochzeit Scherers 

14 

1879 C. Stumpf W. Scherer Schickt in Martys Auftrag 
dessen neue Schrift. Marty 
freute sich über Anerkennung 
in 2. Auflage Scherers 
"Geschichte" 

14 

1879 C. Stumpf W. Scherer Dank für Bild, baldiges 
Treffen in Prag 

14 

1879 C. Stumpf W. Scherer Frage nach Ferienadresse 
Scherers und dessen Mutter 

14 

1879 C. Stumpf W. Scherer Scherers Meinung zu Hr. 
Paulsen, möglicher Kandidat 
für zweite Professur für 
Philosophie in Prag 

14 

1879 C. Stumpf W. Scherer Totgeburt seiner Frau 14 
1880 C. Stumpf W. Scherer Dankt für Literaturgeschichte; 

Familie, Arbeit 
14 

unbekannt C. Stumpf W. Scherer Karte: Bitte um Adresse 
Scherers Mutter, um sie 
während seines Besuchs bei 
Brentano in Wien zu sehen 

14 
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1881 C. Stumpf W. Scherer Karte: Dank für 
Glückwünsche zu Geburt 
seines Sohnes 

14 

1881 C. Stumpf W. Scherer Tod Lotzes; sein Nachfolger 14 
1909 C. Stumpf Ludwig Darmstaedter Dank für getätigte 

Zuwendung für 
Phonogramarchiv; Bericht 
über Aufenthalt in 
Cambridge, Myer, Torres-
Straße (siehe Kalliope-
Verbund) 

14 

1912 C. Stumpf Ludwig Darmstaedter Bitte um erneute 
Unterstützung für 
Phonogramarchiv; Sohn W. 
James´ bittet um Briefe 
seines Vaters 

14 

1909 C. Stumpf Ludwig Darmstaedter Ablehnung der Einladung zur 
Kirchenwahl, da 
"philosophischen 
Überzeugungen nach … von 
allem kirchlichen Glauben 
entfernt"   

14 

1901 C. Stumpf keine Anrede Forschen an sich kein 
Vergnügen, ausschließlich 
das Finden erfreulich 

14 

1909 C Stumpf Darmstaedter Ausbleiben der 
angekündigten 500 M(ark?) 

14 

1912 
(Poststempel) 

C. Stumpf Darmstädter Karte: Erwiderung von 
(Neujahrs?) Glückwünschen, 
Stumpfs Frau Bronchitis 

14 

1922 C. Stumpf Darmstädter Dank für und Absage einer 
Einladung (wegen 
unwürdiger Behandlung der 
phonographischen 
Kommission?) 

14 

1926 C. Stumpf Darmstädter Dank für Darmstädters 
"Naturforscher und Erfinder", 
Geburtstagsglückwünsche; 
Brief Fechners an E. Mack 
(über Müllers Kritik an 
Fechners "Psychophysik") 
als Beitrag zu Sammlung 
Darmstaedter in 
Staatsbibliothek mit 
Begleitschreiben Mack an 
Stumpf 

14 

1896 C. Stumpf Hermann Diels Mit Idee der University 
Extension für Berlin 
einverstanden, hält "alte 
Herren" für geeigneter als 
Privatdozenten (siehe 
Kalliope-Verbund) 

14 

1896 C. Stumpf Franz von Liszt Einladung zum III. 
Internationalen Kongress für 
Psychologie in München 

14 
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1896 C. Stumpf Wilhelm von 
Waldeyer-Hartz 

Rede zu 250. Geburtstag 
Leibniz´ 

14 

10.12.? C. Stumpf F. v. Luschan Postkarte: Dank für Gaben 
und verpassten Besuch 

14 

14.10.1898 C. Stumpf F. v. Luschan Beschädigung einer Platte, 
Wallaschek; Hawaii-Tanzflöte 

14 

1898 C. Stumpf ?. F. v. Luschan? Photographie, sendet W.´s 
Brief zurück 

14 

30.10.1898 C. Stumpf ? Dank für Photographien und 
2 Abhandlungen; Weinhold, 
Diels 

14 

04.03.1899 C. Stumpf F. v. Luschan Postkarte: Dank für 
Zusendungen und Einladung; 
Absage 

14 

06.06.1899 C. Stumpf Luschan? Franz Boas, skeptisch über 
J. C. Fillmore; Alice Fletcher; 
Wallaschek über Riemann 

14 

1899 C. Stumpf Luschan? Bitte, beigelegte 
"Indianergesänge" bezüglich 
Textes anzusehen. Fillmore 
hätte sie auf englische 
Aussprache hin 
aufgeschrieben 

14 

23.09.1899 C. Stumpf Luschan? Bitte um Leihgabe zweier 
Bücher aus Bibl. des Ethnol. 
Museums (E. Grosse, 
"Formen der Familie"). Sieht 
keine Kooperation mit 
Riemann 

14 

19.05.1900 C. Stumpf Luschan? Bitte, Vortrag zu halten im 
Verein für Kinderpsychologie 
zu Berlin 

14 

05.06.1900 C. Stumpf Luschan? Bitte, Vortragsthema 
"Kindliche Vorstellungen" zu 
konkretisieren 

14 

16.01?.1901 C. Stumpf Luschan? Rücksendung; Dank für Buch 14 
10.06.1903 C. Stumpf Luschan? Dank für Einladung; 

bevorstehende Diskussion 
mit v. Hornbostel, Dr. 
Abraham 

14 

05.08.1903 C. Stumpf v. Luschan Meint an Akademie gehen zu 
sollen 

14 

01.03.1904 C. Stumpf v. Luschan Vortrag vor Münchner 
Anthrop. Ges. über 
Indianermusik und 
vergleichende 
Musikforschung 

14 

10.03.1904 C. Stumpf v. Luschan Karte: Bericht über Vortag 
Stumpfs zu Musik der 
Indianer vor Münchener 
anthropologischen 
Gesellschaft, erschienen in 
Globus, Bd. 61 (1892) 

14 
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06.07.1904 C. Stumpf v. Luschan Bitte, Brief Luschans in 
Kommission zu Klärung Rolle 
Dr. Flataus in ??? Affäre 
verwenden zu dürfen 

14 

09.07.1904 C. Stumpf v. Luschan Karte: Antrag wegen 
Platten???, G. R. Müller; 
1500 Mark von Virchow-
Stiftung 

14 

26.01.1905 C. Stumpf v. Luschan Karte: Etatsvoranschlag, G. 
R. Müller 

14 

03.12.1909 C. Stumpf v. Luschan Wiederholung Stumpfs 
Vortag über Anfänge der 
Musik in Ortsgruppe der 
Internationalen 
Musikgesellschaft, dafür Bitte 
um Negertrommel aus 
Museumssammlung 

14 

14.02.1914 C. Stumpf unbekannt Sendung einer Eingabe von 
Kretzschmar über v. Luschan 
an Stumpf 

14 

13.04.1914 C. Stumpf unbekannt Sendung einer Schrift, kein 
Nutzen für Stumpf 

14 

15.01.1916 C. Stumpf v. Luschan Bitte, Wissenswertes aus 
Erkundungen in Guban mit 
Kommission zu teilen, 
außerdem Lagerbesuche 
vorher anzukündigen 

14 

31.01.1916 C. Stumpf v. Luschan Postkarte: Dank für 2 
Sendungen, Luschan 
Stellung gegen 
Altweiberpsychologie 

14 

20.07.1916 C. Stumpf v. Luschan Wünscht schöne Ferien und 
Erfolg für anthropologische 
Unternehmungen 

14 

28.12.1916 C. Stumpf v. Luschan 30000 Mark aus 
Kaiserlichem 
Dienstpetitionsfonds zur 
Verfügung phonographischer 
Kommission; anstehender 
Besuch des Ministers 

14 

31.12.1916 C. Stumpf v. Luschan Gelungener Besuch des 
Ministers, auch für 
Kriegsminister geplant; 
Verwendung finanzieller 
Mittel 

14 

26.11.1917 C. Stumpf v. Luschan (Schreiben an Mitglieder 
Königliche Preuss. 
Phonograph. Kommission) 
Bitte um Protokoll letzter 
Akademie-Sitzung 

14 

07.04.1920 C. Stumpf v. Luschan Postkarte: Bitte, zu 
Besprechung über 
Lautmittelsammlung zu 
erscheinen 

14 
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13.02.1907 C. Stumpf Kurt Breysig Bitte um Rückgabe der 
Abhandlung von Squire ü. 
den Rhythmus 

14 

25.02.1890 C. Stumpf Curt Wachsmuth Wachsmuths Tochter 
Elisabeth absolutes 
Gehör,1887 in Halle 
untersucht, Erwähnung in 
Band II Tonpsychologie. 
Frage nach familiärer 
Disposition 

14 

25.04.1918 C. Stumpf Freunde, Kollegen, 
Schüler 

Dank für Zuwendung zu 70. 
Geburtstag 

14 

02.02.1883 C. Stumpf Felix Auerbach Bitte um Bericht über Vortag 
zu "Untertönen", evtl. weitere 
Publikationen zu 
Tonempfindungen 

14 

05.09.1901 C. Stumpf unbekannt u. a. Intonierung "Des" im 
Sologesang von Kennern der 
reinen Strömung 

14 

22.05.1909 C. Stumpf Felix Auerbach Dank für Zusendung 5 
Separata der "Akustik", 
Diskussion 
auseinandergehender 
Auffassungen der 
Konsonanzlehre 

14 

03.08.1915 C. Stumpf Felix Auerbach Frage nach empfundener 
Naturtreue bei Helmholtz´ 
Apparat zur Vokalsynthese 

14 

05.11.1925(?) C. Stumpf Felix Auerbach Postkarte: Unterscheidung 
Intensitäts-Stufen von Tönen 
nach subjektivem 
Gehöreindruck; Bitte um Hilfe 
bei Literaturrecherche 

14 

08.11.2006 Horst Gundlach H. Sprung  Dank für Kopien. Beiliegend 
Kopie Karikatur und Gedicht 
zum Klugen Hans aus dem 
Kladderadatsch 11.09.1904 

17 

16.11.2006 H. Sprung H. Gundlach Dank für Buch; Karikatur 17 
18.08.1872 R. H. Lotze C. Stumpf (Abschrift) Darstellung 

Lokalzeichentheorie; 
Beiliegend Notizen Sprung 

17 

01.12.1869 H. Lotze C. Stumpf Vorwurf des Pantheismus 
von Stumpf an Lotze; 
Stellungnahme zu Stumpfs 
Wunsch, Priester zu werden 

17 

09.02.1885 C. Stumpf H. Ebbinghaus Dank für zugesendete 
Schriften (zweimal 
vorhanden) 

18 

01.02.1888 C. Stumpf H. Ebbinghaus § 15 Tonpsychologie, betr. 
Fechner‘sches Gesetz, 
Distanzurteile (beiliegend 
Notizen von Helga Sprung) 
(transkribiert) 

18 

11.12.1889 C. Stumpf H. Ebbinghaus Halle (Erdmann, Lipps) 
(transkribiert) 

18 
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26.08.1890 C. Stumpf H. Ebbinghaus Urlaubsadresse (?) Stumpf 
(transkribiert) 

18 

11.12.1892 C. Stumpf H. Ebbinghaus Akustische, optische 
Instrumente und Apparate 
(transkribiert) 

18 

09.01.1893 C. Stumpf H. Ebbinghaus Geräte Appmen(?) 
(transkribiert) 

18 

04.08.1893 C. Stumpf H. Ebbinghaus Buchsendung Baldwin 
(transkribiert) 

18 

27.07.1900 C. Stumpf H. Ebbinghaus Personencharaktersierungen, 
u.a.: Baumgartner, Stölzle, 
Offner; Philosophen 
katholische Konfession 
(transkribiert) 

18 

10.07.1900 C. Stumpf H. Ebbinghaus Bezug von Stimmgabeln 
(Edelmann, Wesselhöft, 
Öhmke) (transkribiert) 

18 

28.06.1908 C. Stumpf H. Ebbinghaus v. Hornbostel (transkribiert) 18 
?  C. Stumpf H. Ebbinghaus Einschätzung einer 

Dissertation; Herstellung 
akust. Geräte (transkribiert) 

18 

05.11.1904 C. Stumpf H. Ebbinghaus Stumpf als Vermittler zw. 
Dilthey und Ebbingshaus; 
akustische Aufträge, Schäfer; 
Pferd von Osten (Kluger 
Hans) (transkribiert) 

18 

21.09.1905 C. Stumpf H. Ebbinghaus Charakterisierung Schumann 
(transkribiert) 

18 

04.06.1901 C. Stumpf F. Klein Husserls (Logik, 
Erkenntnistheorie); 
Naturphilosophie 
(transkribiert) 

18 

23.08.1918 C. Stumpf F. Klein Dank für Glückwunsch zu 
goldenem Dr.; Göttinger Zeit 
(transkribiert) 

18 

07.07.1883 C. Stumpf H. Sauppe Berufungsfragen, Wecklein, 
Leo, Klemm (transkribiert) 

18 

13.07.1883 C. Stumpf H. Sauppe Distanzierung Stumpfs von 
Relevanz der 
Konfessionszugehörigkeit in 
Berufungsfragen 
(transkribiert) 

18 

05.10.1872 C. Stumpf F. Merkel Nachfrage orthopädische 
Anstalt für Stumps 
Schwester; Gratulation 
Geburt Sohn (transkribiert) 

18 

12.07.1873 C. Stumpf F. Merkel Beförderung zum Ordinarius 
in Würzburg (transkribiert) 

18 

10.1874 C. Stumpf F. Merkel Stumpf in London und 
Belgien (transkribiert) 

18 

25.10.1875 C. Stumpf F. Merkel Erinnerung an Göttingen; 
Würzburg (transkribiert) 

18 
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29.05.1896 C. Stumpf F. Merkel Empfehlung Arzt Dr. O. 
Spitta; Berlin; Einladung zu 
Psychologenkongress, 
München (transkribiert) 

18 

11.03.1900 C. Stumpf F. Merkel Einladung nach Berlin nach 
Verwechslung (transkribiert) 

18 

03.12.1909 W. Wundt Adressat unbekannt Besetzung einer 
Institutsleitung, im Zuge 
dessen Felix Krüger und 
Stumpf genannt 

18 

20.03.2000 MA der Uni Leipzig Lothar und Helga 
Sprung 

Postkarte Brief Wundts 
beiliegend 

18 

23.11.1994 J. Hurltoval (?) H. Sprung  Betr. Brief Stumpf an Marty 
über W. Weber. Beiliegend: 
Brief Stumpf an Marty, 
10.10.1891 

18 

08.08.1988 Ernst Plaum Lother Sprung Buchsendung: Eklektizismus 
in der Psychologie 

15 

06.10.1998 W. Baumgartner Fam. Sprung Stumpf Konferenz, beiliegend 
Aufsatz: "Die Anfänge der 
wissenschaftlichen 
Psychologie in Würzburg: 
Franz Brentano und Carl 
Stumpf" 

15 

20.11.1998 Elizabeth Valentine H. Sprung  Englische Paper zu Stumpf; 
Beiliegend Paper-Entwurf: 
"Carl Stumpf and English 
Music Psychology" 

15 

23.09.1909 C. Stumpf N.N. "Professor" Lehnt Aufforderung zur 
Kirchenwahl ab 
(Staatsbibliothek zu Berlin - 
preußischer Kulturbesitz) 
(transkribiert) 

18 

05.10.1901 C. Stumpf L. Darmstaedter Forschen kein Vergnügen; 
ausschließlich Finden eine 
Freude (transkribiert) 

18 

29.06.1909 C. Stumpf L. Darmstaedter Dank für Zuwendung für 
Phonogrammarchiv; 
Cambridge - Myers 
(transkribiert) 

18 

05.07.1909 C. Stumpf L. Darmstaedter Angekündigte 500 M. nicht 
erhalten (transkribiert) 

18 

04.02.1912 C. Stumpf L. Darmstaedter Bitte um weitere 
Unterstützung für 
Phonogrammarchiv; Sohn W. 
James´ Bitte um Briefe des 
Vaters (transkribiert) 

18 

31.12.2912 
(?) 

C. Stumpf L. Darmstaedter Neujahrswünsche 
(transkribiert) 

18 

18.11.1922 C. Stumpf L. Darmstaedter Absagen Einladung betr. 
Phonogrammarchiv 
(transkribiert) 

18 
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06.08.1926 C. Stumpf L. Darmstaedter Dank für Übersendung 
"Naturforscher und Erfinder"; 
Brief G. Th. Fechner an E. 
Mach, betr. G.E. Müller 
(transkribiert) 

18 

30.12.1896 C. Stumpf Hermann Diels Einverständnis bzgl. 
University Extension für 
Berlin; Vorschlag 
Durchführung durch alte 
Herren (transkribiert) 

18 

05.02.1896 C. Stumpf  F. v. Liszt Einladung zu III. 
Internationalem Congress für 
Psychologie, München, 4. - 
7.08.1896; Bitte um 
Mitwirkung bzgl. Criminalistik 
(transkribiert) 

18 

25.06.1896 C. Stumpf W. v. Waldeyer-Hartz Hinweis auf 250. Geburtstag 
Leibniz´ (transkribiert) 

18 

25.02.1890 C. Stumpf C. Wachsmuth Hochmusikalische Tochter 
Wachsmuths; Frage zu 
dessen eigene Gehör und 
dem seiner Frau für 
"Tonpsychologie" Bd. II 
(transkribiert) 

18 

13.02.1907 C. Stumpf Prof. K. Breysig Bitte um Rückgabe der 
Abhandlung von Squire ü. 
den Rhythmus (transkribiert) 

18 

02.02.1883 C. Stumpf Felix Auerbach Bitte um Vortrag über 
"Untertöne" (transkribiert) 

18 

05.09.1901 C. Stumpf Felix Auerbach Tontabellen (transkribiert) 18 
03.08.1915 C. Stumpf Felix Auerbach Apparat zur Vokalanalyse, 

Helmholtz (transkribiert, 
zweimal vorhanden) 

18 

05.11.1925 C. Stumpf Felix Auerbach Intensitätsstufen von Tönen 
(transkribiert) 

18 

05.02.1899 C. Stumpf H. A. Schwarz Stumpfs Sohn und 
verhindertes Treffen 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

28.08.1908 C. Stumpf H. A. Schwarz Erlass betreffend 
Frauenstudium, ministerieller 
Erlass zu Paulsen `scher 
Professur (transkribiert, 
zweimal vorhanden) 

18 

05.08.1914 C. Stumpf H. A. Schwarz Gratulation (transkribiert, 
zweimal vorhanden) 

18 

29.09.1864 K. F. Stumpf E. R. A. Köpke Umarbeitung Jahrbücher des 
Reiches unter K. Otto I. 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

04.03.1865 K. F. Stumpf E. R. A. Köpke "Reichskanzler" Bd. 1 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 
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31.03.1865 K. F. Stumpf E. R. A. Köpke Kondolenzschreiben 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

13.11.1886 C. Stumpf K. Burdach Dank für Nachruf auf 
gemeinsamen Freund 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

23.11.1897 H. Stumpf K. Burdach Baron v. Schönburg; Kardinal 
Schönborn (transkribiert, 
zweimal vorhanden) 

18 

24.02.1890 C. Stumpf K. Burdach Ablehnung Burdachs für 
Berufung nach München 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

25.02.1890 C. Stumpf K. Burdach Bezug zu vorigem Brief 
(Ablehnung aus Göttingen) 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

23.04.1898 H. Stumpf K. Burdach Forschungsreise Burdach 
Prager Archive (transkribiert, 
zweimal vorhanden) 

18 

01.10.1917 C. Stumpf K. Burdach F. Schuman, "Beitr. Zur 
Analyse der 
Gesichtswahrnehmung" 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

08.04.1929 C. und H. Stumpf K. Burdach Anteilnahme am Sturz 
(transkribiert, zweimal 
vorhanden) 

18 

k,. A. C. Stumpf Althoff Dank für Zusendung der 3. 
Folge "Erinnerungen" 
(transkribiert) 

18 

17.05.1902 C. Stumpf T. Mommsen Diplom Paul Heyse; 
Schleiermacherdenkmal 
(transkribiert) 

18 

08.07.1902 C. Stumpf T. Mommsen Bitte um Einsicht in 
Preisarbeit (transkribiert) 

18 

15.07.1902 C. Stumpf T. Mommsen Antrag bzgl. Traube 
(transkribiert) 

18 

25.07.1902 C. Stumpf T. Mommsen Jubiläum Hr. Vahlen. Anbei 
Einladung zum Festakt der 
Universität in Gedenken an 
ihren Stifter König Friedrich 
Wilhelm III (transkribiert) 

18 

13.10.1902 C. Stumpf T. Mommsen Druckexemplare für Vahlen 
(transkribiert) 

18 

08.12.1902 C. Stumpf T. Mommsen Rückzug einer Zusage 
(transkribiert) 

18 

31.10.1921 C. Stumpf Darmstaedter Rücksendung Korrektur; 
Kausalgesetz/ Gesetz von 
der Gleichförmigkeit des 
Naturlaufes (transkribiert) 

18 

24.04.1928 C. Stumpf J. Bolte Danksagung 80. Geburtstag 
(transkribiert) 

18 
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12.02.1900 C. Stumpf A. v. Harnack Beziehung Psychisches und 
Physisches; Unsterblichkeit; 
(transkribiert) 

18 

14.06.1930 C. Stumpf Frau v. Harnack  Kondolenz zum Tode 
Harnacks (transkribiert) 

18 

25.04.1918 C. Stumpf A. v. Harnack Danksagung Stumpf 70. 
Geburtstag (gedruckt) 

18 

14.10.1898 C. Stumpf F. v. Luschan Phonographische Aufnahme; 
Wallaschek; Hawaii-Tanzflöte 
(transkribiert) 

  

17.09.1898 C. Stumpf F. v. Luschan Krankheit und Aufnahme 
einer Fotografie Luschans 
(transkribiert) 

18 

3.10.1898 C. Stumpf F. v. Luschan Zusendung Fotografie und 
zweier Abhandlungen 
(transkribiert) 

18 

04.03.1899 C. Stumpf F. v. Luschan Dank und Ablehnung einer 
Einladung (transkribiert) 

18 

06.06.1899 C. Stumpf F. v. Luschan Boas, Fillmore, Alice 
Fletcher; Indianermusik; 
Wallascheks Urteil zu 
Riemann (transkribiert) 

18 

04.06.1899 C. Stumpf F. v. Luschan Beurteilung Fillmores 
Niederschrift 
"Indianergesänge" bzgl. Text 
(transkribiert) 

18 

23.07.1897 C. Stumpf F. v. Luschan Aufsatz E. Grosse über 
ethnolog. Studium, Bitte 
Buch zu entleihen; E. 
Grosse, "Formen der 
Familie"; Riemann 
(transkribiert) 

18 

19.05.1900 C. Stumpf F. v. Luschan Einladung an Luschan; 
Vortrag zu halten (Ethnologie 
u. Kinderpsychologie) 
(transkribiert) 

18 

05.06.1900 C. Stumpf F. v. Luschan Luschans Vortragsthema 
(transkribiert) 

18 

16.07.1901 C. Stumpf F. v. Luschan Dank; Enttäuscht von 
Wallaschek (transkribiert) 

18 

10.06.1903 C. Stumpf F. v. Luschan Vortrag Hornbostel, Dr. 
Abraham (transkribiert) 

18 

04.08.1903 C. Stumpf F. v. Luschan Akademie (transkribiert) 18 
01.03.1904 C. Stumpf F. v. Luschan Vortrag Stumpf über 

Indianermusik u. 
vergleichende 
Musikforschung 
(transkribiert) 

18 

10.03.1904 C. Stumpf F. v. Luschan Vortrag Stumpf über 
Indianermusik u. 
vergleichende 
Musikforschung 
(transkribiert) 

18 
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06.07.1904 C. Stumpf F. v. Luschan Dr. Flatau, Cervenkaaffäre 
(?) (transkribiert) 

18 

09.07.1904 C. Stumpf F. v. Luschan Bzgl. Zu Cervenkaaffäre; 
Plattensammlung 
(transkribiert) 

18 

26.01.1905 C. Stumpf F. v. Luschan Etatsvoranschlag; G.R. 
Müller (transkribiert) 

18 

03.12.1909 C. Stumpf F. v. Luschan Bitte um Negertrommel für 
Vortrag über Anfänge der 
Musik (transkribiert) 

18 

14.02.1914 C. Stumpf F. v. Luschan (?) Sendung von Eingabe von 
Kretzschmar an Luschan, 
von diesem an Stumpf 
(transkribiert) 

18 

13.04.1914 C. Stumpf F. v. Luschan Ablehnung einer Empfehlung 
(transkribiert) 

18 

15.01.1916 C. Stumpf F. v. Luschan Bitte um Mitteilung 
Wissenswerten aus 
Erkundungen in Guben; Bitte 
Lagerbesuche vorher 
anzukündigen (transkribiert) 

18 

31.01.1916 C. Stumpf F. v. Luschan Dank für Zusendungen; 
"Altweiberpsychologie", 
Elberfelder Pferde 
(transkribiert) 

18 

20.07.1916 C. Stumpf F. v. Luschan Anthropologische 
Unternehmung Luschans 
(transkribiert) 

18 

26.12.1916 C. Stumpf F. v. Luschan 30000 Mark aus 
Kaiserlichem 
Dispositionsfond zur 
Verfügung Kommission; 
Besuch des Ministers 
(transkribiert) 

18 

03.12.1916 C. Stumpf F. v. Luschan Besuch des Ministers; 
Walzen Prof. Eggelings, v. 
Eichstedts; 300 Mark und 
Zuschüsse für Luschan, 
Samsonstiftung (transkribiert) 

18 

26.11.1917 C. Stumpf F. v. Luschan Bitte, Sitzungsprotokoll Kgl. 
Preuß. Phonographischen 
Kommission zu überlassen 
(transkribiert) 

18 

25.04.1918 C. Stumpf F. v. Luschan Danksagung C. Stumpf 
anlässlich 70. 
Geburtstages(gedruckt) 

18 

07.04.1920 C+B634:D649. Stumpf F. v. Luschan Etatbesprechung 
"Lautmittelsammlung" 
Akademie (transkribiert) 

18 

14.10.1998 Walter Hahn L. & H. Sprung Vortrag zu C. Stumpf; 
Abhandlung zu Ebbinghaus; 
anbei Zeitungsausschnitte 

18 

19.10.1998 

Krenz (Markt Wiesentheid) L. & H. Sprung 
Dank für Texte zu Stumpf u. 
Ebbinghaus; beiliegendes 

18 
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Zeitungsdokumente und Heft 
"Steigerwald" 

10.10.1995 Krenz (Markt Wiesentheid) L. & H. Sprung Ausstellungseröffnung Carl 
Stumpf, beiliegend 
Pressemeldungen 

18 

14.02.1996 Gärtner (Stadt Leipzig) H. Sprung  Beiträge zu C. Stumpf aus 
Leipziger Neuesten 
Nachrichten 

18 

25.06.2003 H., L. Sprung Dr. W. Schultze Bitte um Genehmigung, 
Archivalien des Archivs in 
Stumpf-Biographie 
publizieren zu dürfen 

19 

11.02.1921 B. Groethuysen (Dekan Friedrich-
Wilhelm-Universität 
Berlin) 

Nachfolge C. Stumpf: 
Schumann, Jänsch 

19 

21.04.1928 E. Norden C. Stumpf Gratulation zum 80. 
Geburtstag 

19 

24.04.1928 C. Stumpf E. Norden Dankesbrief 
Geburtstagsgratulation 

19 

13.08.1928 E. Norden C. Stumpf Gratulation zum 60. 
Doktorjubiläum, Dankesbrief 
Stumpf (24.04.28) 

19 

06.09.1928 C. Stumpf E. Norden Dank für Gratulation 
Doktorjubiläum 

19 

19.01.1937 Prof. Keller (Kurator Uni) Kauf der 
Separatensammlung C. 
Stumpfs durch 
Psychologisches Institut 
(Abschrift) 

19 

23.02.1937 Prof. Keller (Kurator Uni) Kauf der 
Separatensammlung C. 
Stumpfs durch 
Psychologisches Institut 
(Abschrift) 

19 

 

2. Persönliche Unterlagen  
---  

3. Materialsammlung 
 

Datum Bezeichnung K/M/
R 

1937 Stumpf Bibliothek, Antiquariatsangebot. Einst und Jetzt 
Antiquariatsberichte 

2 
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? Ethnologie, "Dritte Welt". Berliner Phonogramm-Archiv Inhaltsübersicht 2 

? Leben und Frühe Arbeiten von Friedrich Schumann (aus Blatt Nr.1 4. V. c 
208) 

3 

1998 Infobroschüre Ausstellung Franz Ernst Naumann an der Unibib Göttingen  3 

1910 Vorlesungsskripte C. Stumpf (von Birven)  7 

? Namensregister Bd. 1-25. Beitrag zur differentiellen Psychologie des 
Urtheilens  

8 

? Bibliographica Philosophica 1934-1945 Vol. I  8 

? Verzeichnis von S. Jaeger  8 

? Verzeichnis von J. Poczatek 8 

? Schriften vom Carl Stumpf  8 

? Inhalt der Sammelmappe über Stumpf in Akademie der Wissenschaft  8 

? Negative von C. Stumpf   

1982 Ehrenmitgliedschaftsurkunde von C. Stumpf in der Gesellschaft für 
experimentelle Psychologie 1928 (dreimal vorhanden) 

9 

1907 Abbildung C. Stumpf in Berlin (zweimal vorhanden) 9 

1907 Foto C. Stumpf  9 

1928 Foto von Ölbild C. Stumpf gemalt von Rudolf Stumpf  9 

? Abb. C. Stumpf in jungen Jahren  9 

1928 Abb. C. Stumpf 9 

? Abb. C. Stumpf nach einer Zeichnung von Rud. Stumpf (zweimal vorhanden) 9 

? Foto: Gesellschaft von Physikern und Mathematikern (Dr. Löwy, Förstling, 
Büberbach, Dr. Freud, Dr.  Koebe, Freundrik?) 

9 

1950 Foto C. Stumpf mit Prof. Chr. Von Hofe 9 

1993 Foto C. Stumpf mit Fr. Prof. Hillebrandt 9 

? Abb. Aufnahme Heno (Mauritius)  9 
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? Foto mit Prof. Röntgen  9 

? Foto Eberhard König  9 

1921 Familie Stumpf (Hermine, Charlotte, Carl, Elisabeth, Feline, Tina)  9 

1928 Bild von C. Stumpf im Wald  9 

1928 Portrait von C. Stumpf (zweimal vorhanden) 9 

? Foto Büste C. Stumpf (dreimal vorhanden) 9 

1928 Abb. C. Stumpf im Alter von 80 Jahren (Ölgemälde R. Stumpf)  9 

? Portrait Hermine Stumpf + C. Stumpf, Stuttgart 9 

1936 C. Stumpf letzte Aufnahme v. J. Eckert 9 

1848 Foto Eugen Stumpf  9 

1928 Foto C. Stumpf in Tirol 9 

? Foto Stumpf in Esszimmer  9 

1907 Bild Stumpf beim Schreiben  9 

1928 Fotos Stumpf im Harz  9 

1934 Foto Stumpf in Lichtenfelde  9 

? Wappen der Familie Stumpf  9 

1907 Foto Rudolf, Elisabeth, Carl, Felix Stumpf 9 

? Foto Stumpf mit Frau  9 

1936 Foto Besuch des Elterngrabes in Würzburg, C. Stumpf mit Schwester Sophie  9 

1907 Foto Stumpf beim Schreiben  9 

1934 Fotos Stumpf beim Lesen  9 

? Portrait Eugen Stumpf (Vater) und Marie, geb. Adelmann (Mutter) von C. 
Stumpf 

9 

? Portrait Großmutter Josephia geb. Dichtel von C. Stumpf 9 

? Portrait Großvater Andreas Sebastian Stumpf von C. Stumpf 9 
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? Foto Gedenktafel A.S. Stumpf in Sesslach  9 

1882 o. 
1885? 

Foto gedruckt und als Folie. Hermine und Carl Stumpf, in Halle o. Prag 
(dreimal vorhanden) 

9 

? Foto gedruckt und als Folie. C. Stumpf im Alter von ca. 50 Jahren (dreimal 
vorhanden) 

9 

1907 Foto gedruckt und als Folie. C. Stumpf in Rektoratsrobe der Friedrich-
Wilhelms Uni zu Berlin.  (dreimal vorhanden) 

9 

1920 Foto gedruckt und als Folie. Hermine und C. Stumpf in ihrem Haus in Berlin-
Lichterfelde (dreimal vorhanden) 

9 

? Foto gedruckt und als Folie. C. Stumpf im Alter von ca. 80 Jahren (dreimal 
vorhanden) 

9 

? Foto gedruckt und als Folie. Ölgemälde von C. Stumpf im Alter von ca. 80 
Jahren, von R. Stumpf (dreimal vorhanden) 

9 

1929 Foto gedruckt und als Folie. C. Stumpf mit Prof. Haberlandt im Urlaub 
Obermenzing/Tirol (dreimal vorhanden) 

9 

1935 Kopie Bleistiftzeichnung "Papas Geige" Rudolf Stumpf ? 

1880 Vermählungsanzeige "Constantin Sibin, kgl. Landgerichtsrath zu 
Schweinfurt. Sophie Sibin, geb. Stumpf. Vermählte.  Aschaffenburg, den 4. 
Mai 1880." 

? 

1980 Postkartensammlung "Anfänge der experimentellen Psychologie" (je 9 
Stück); Hrsg: Organisationskomitee des XXII. Internationalen Kongresses für 
Psychologie 1980 in Leipzig (fünfmal vorhanden) 

15 

1994 Materialien zu Ausstellung "Carl Stumpf" , Psychologische Bibliothek der FU 
Berlin  

17 

1996 Flyer: Primo simposio italo-tedesco di storia della psycologica. Problemi e 
metodi di storiografia psicologica 

17 

1996 Programm zu Symposium: Gedächtnispsychologische Forschung. Göttingen, 
31.05.-01.06.1996 

17 

1997 Einladung zu Kolloquium: Die Königliche Preußische Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin im Kaiserreich. 27.-29.11.1997, Berlin 

17 
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? Notizen zum Referat Laetitia Boehm (Geschichtswissenschaft) 17 

1998 Einladung zu Kolloquium: Die Königliche Preußische Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin in Krieg und Frieden, in Republik und Diktatur 
1914-1945. 29.-31.10.1998, Berlin 

17 

1997 Programm zu Kolloquium: Die Königliche Preußische Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin im Kaiserreich. 27.-29.11.1997, Berlin 

17 

1999 Appendix: Altertumswissenschaftliche Akademieunternehmen und 
Kommissionen des 19. Jahrhunderts. Eine Übersicht. Stefan Rebenich 

17 

1997 Zusammenfassung, Anlagen zu: Wege aus der Krise. Universitäts-Seminar, 
Akademie-Lomossion oder Forschungsinstitut? Die Akademie und ihre 
Herausforderungen durch neue Organisationsformen in den Geistes- und 
Naturwissenschaften um 1900. Vortrag auf dem Kolloquium "Die Königlich 
Preußische Akademie der Wissenschaften zu Berlin im Kaiserreich", Berlin 
27.-29.November 1997, Bernhard von Brocke 

17 

(1999?) Thesen aus: Dr Wolfgang Neugebauer, Zum schwierigen Verhältnis von 
Geschichts-, Staats- und Wirtschaftswissenschaften am Beispiel der Acta 
Borussia. In_ J. Kocka (Hg.) 

17 

(1996/97?
) 

Auflistung: Hermann von Helmholtz - Klassiker an der Epochenwende. 
Historische Exponate zur Ausstellung der Herrmann von Helmholtz-
Gemeinschaft Deutscher Forschungszentren 

17 

(1997?) Zusammenfassung Vortrag: Albert Einstein: Alte und Neue Kontexte in 
Berlin, Jürgen Renn. Gehalten 1997 im Kolloquium "Die königliche 
Preußische Akademie der Wissenschaften zu Berlin im Kaiserreich" an der 
Berlin-Brandenburgsichen Akademie der Wissenschaften 

17 

1998 Programm: Internationales und interdisziplinäres Symposium anlässlich des 
150. Geburtstages von Carl Stumpf. 03.-05. Dez. 1998, Köln 

17 

(1901?) Siamesisches Orchesterstück: "Cham hom = Süße Worte". Partitur, aus: 
Tonsystem und Musik der Siamesen, C. Stumpf. 1901. S. 171 

17 

1999 7. Fachtagung der Fachgruppe Geschichte der Psychologie in der Deutschen 
Gesellschaft für Psychologie. Zentenarbetrachtungen. Tagungsprogramm, 
Zusammenfassung & Adressen der Tagungsteilnehmer. Berlin 

17 

  Foto-Postkarten Bild und Heimat - Reichenbach: E.H. Weber und G.T. 
Fechner; Wilhelm Wundt und seine Mitarbeiter im Leipziger Labor; 

17 
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Schlüssel nach Römer; Elektromagnetische Stimmgabel; Federunterbrecher 
nach Bernstein  

1999 4. Tagung der Fachgruppe Methoden in der Deutschen Gesellschaft für 
Psychologie e.V., 23.-25. September 1999 an der Universität Leipzig. 
Programm, beiliegend: Explizite und deduktive Komponenten der 
"Herleitung" statistischer Vorhersagen aus psychologischen Hypothesen, 
Albrecht Iseler, Freie Universität Berlin 

17 

1909 Auszüge aus: Das Institut für experimentelle Psychologie zu Leipzig. Von 
Wilhelm Wundt. In: Wundt, Psychologische Studien V. 

17 

1999 Bestellschein Gustav Theodor Fechner - Ein deutscher Naturwissenschaftler 
und Philosoph im 19. Jhdt., Hans-Jürgen Arendt. Europäischer Verlag der 
Wissenschaften 

17 

(1999?) Kopien zweier Fotografien/ Postkarten, eine davon Leipzig, Augustusplatz          

(1999?) Leipzig - Touristischer Stadtplan, Hrsg.: Leipzig Tourist Service e.V. 17 

1998 Berlin-Brandenburgische Akademie der Wissenschaften. 
Akademiebibliothek. Zentrale Bibliothek. Ausgewählte Literaturnachweise 
aus dem Bestand der Akademiebibliothek. 1998/25. Karl Friedrich Stumpf. 
Psychologe/ Musikforscher  

17 

1928 (Material von Ilse Matthiae) Unterlagen zu Feier des 80. Geburtstages 
Stumpfs im Kapitelsaal des Schlosses. Rede von M. Planck, Danksagung 
Stumpf 

17 

(1928) Danksagung Stumpf zu Feier 80. Geburtstages und dazu Notizen H. Sprung  17 

(1918) 2x Programm zu Feier zu Carl Stumpfs 70. Geburtstages, 21. April 1918; 
Ansprache Hornbostel; Ansprache Wertheimer (nachherige Skizze); kurze 
Ansprache bei Ueberreichung der Festschrift (Hornbostel); Leib und Seele, 
Ein Dialog. Von Max Wertheimer; Inhalt Festschrift; Die fünf Vokale, Erich 
Fischer 

17 

1953 Kurzbiographie F. Klein. Nach: Duncker & Humblot, Neue deutsche 
Biographie Bd. 2, S. 434, Berlin 

18 

1933; 
1894-1897 

Kurzbiographie H. Sauppe. Nach: Der grosse Brockhaus, Bd. 16, S. 482, 
Leipzig. Brockhaus Konversations-Lexikon Bd. 14, S. 344, Berlin und Wien 

18 
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1933 Kurzbiographie F. Merkel. Nach: Biographisches Lexikon hervorragender 
Ärzte der letzten 50 Jahre, Bd. 2 Nachträge, Hrsg. I. Fischer, Urban & 
Schwarzenberg, S. 1026 

18 

1998 E. Valentine: Carl Stumpf and English Music Psychology. Paper given at the 
International Interdisciplinary Conference to mark the 150th anniversary of 
the birth of Carl Stumpf, Julius Maximilians University, Würzburg, 1998 

15 

k. A. G. Zielas: Ausarbeitung zu "Über den psycholog. Ursprung d. 
Raumvorstellung", C. Stumpf 

17 

k. A. Sprung: Diverse biografische Angaben in Bezug zu Stumpf, inkl.: Auszug zu 
E. Schumann aus: Kürschners Deutscher Gelehrten-Kalender 1961; Hrsg.: 
Werner Schuder. Berlin 1961  

17 

k. A.  Notizen Sprung: Interdisziplinäre wiss. Kontakte von C. Stumpf betr. 
Tonpsychologie und Akustik 

18 

k. A.  Notizen Sprung: Interdisziplinäre wiss. Kontakte von C. Stumpf - mehr 
wissenschafts-org. 

18 

k. A.  Notizen Sprung: Interdisziplinäre wiss. Kontakte von C. Stumpf - persönlich 
bedeutsam 

18 

2001 Bild und Biographie: zu Vortrag: Adolf Harnack als Wissenschaftsorganisator 
und Wissenschaftspolitiker. Zwischen Preußischer Akademie und Kaiser-
Wilhelm-Gesellschaft. Bernhard von Brocke vor dem Plenum der Leibniz 
Sozietät, Berlin 2001 

18 

k. A. Notizen Sprung zu Korrespondenz Stumpf aus Sammlung Darmstädter 18 

k. A. Notizen Sprung zu Archiv: Berlin-Brandenburgische Akademie der 
Wissenschaften 

18 

k. A. Kurzbiographie A. Schwarz nach: Der große Brockhaus Bd. 17, S. 98, Leipzig 
1934 

18 

k. A. Kurzbiographie Köpke, nach: Allg. dt. Biographie Bd. 16, S. 673, Duncker & 
Humblot, Leipzig, beiliegende Notizen Sprung 

18 

k. A. Kurzbiographie Ernst Burdach; nach: Haberling = Heilbotter-Vierordt, 
Biograph. Lexikon der hervorragenden Ärzte aller Zeiten und Völker Bd. 1, S. 
772, Urban & Schwarzenberg, Berlin/ Wie 1929; Brockhaus 
Konversationslexikon Bd. 8, Berlin u. Wien 1894 

18 
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k. A. Notizen Sprung zu Konrad Burdach aus: Brockhaus, Bd. 4, 1987 18 

k. A.  Notizen Sprung zu Burdach, Konrad; Stumpf, Carl und Hermine; Stumpf, Karl 
F.; Stumpf, Carl 

18 

k. A. Notizen Sprung zu Korrespondenz Stumpf und Althoff 18 

k. A. Notizen Sprung zu Korrespondenz aus Staatsbibliothek zu Berlin/ 
Preußischer Kulturbesitz 

18 

k. A. Kurzbiographie Friedrich Theodor Althoff nach: Neue deutsche Biographie, 
Bd.1, S. 222, Duncker & Humblot, Berlin 1953 ff; Meyers Großes 
Taschenlexikon, Taschenbuchverlag, Mannheim 1992 

18 

k. A. Kurzbiographie T. Mommsen, nach: Der Grosse Brockhaus, Bd. 12, S. 678, 
Leipzig 1932 

18 

k. A. Kurzbiographie L. Darmstädter, nach: Neue deutsch Biographie B. 3, 1953 ff 18 

k. A. Kurzbiographie Johannes Bolte, nach: Neue dt. Biographie, Bd. 2, Duncker & 
Humblot, Berlin 1955 

18 

k. A. Kurzbiografie K.G.A. v. Harnack 18 

k. A. Notizen Sprung zu Korrespondenz aus Staatsbibliothek zu Berlin/ 
Preußischer Kulturbesitz Handschriftenabteilung 

18 

k. A. Visitenkarte C. Stumpf mit Dank an F. v. Luschan 18 

 5.10.1998 Ausschnitte aus Kitzinger Zeitung zu Festakt in Wiesentheid anlässlich 150. 
Geburtstages C. Stumpfs, "Internationale interdisziplinäre Fachkonferenz" 

18 

1929 Kurzbiographie Georg A. Adelmann 18 

1854-58 Schulzeugnis Friedrich Karl Stumpf 1854-1858 18 

1995 Flyer Ausstellung Carl Stumpf - Der große Sohn des Marktes Wiesentheid. 
Rathaus Wiesentheid 23.09.- 08.10.1995 

18 

###### Kunst und Kultur zur Kirchweih. Main Post 18 

22.09.199
5 

Wiesentheider Kerm - Für jeden Geschmack ist etwas dabei. Die Kitzinger, S. 
13 

18 

22.09.199
6 

Wiesentheid ehrt seinen großen Sohn: Betragen "sittlich" und lauter Einser. 
Die Kitzinger, S. 10 

18 
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22.09.199
7 

Carl Stumpf: "Der große Sohn des Marktes Wiesentheid". Die Kitzinger, S. 
19 

18 

24.09.199
5 

Grußwort des 1. Bürgermeisters zu Wiesentheider Kirchweih (zweimal 
vorhanden) 

18 

23.09.199
5 

18 Hobbykünstler zeigen ihre Werke. Die Kitzinger 18 

26.09.199
5 

"Genie der leisen Töne": Carl Stumpf mit Ausstellung zur Kirchweih geehrt. 
Kitzinger Zeitung, S. 8 (dreimal vorhanden) 

18 

21.09.199
5 

Kultur und Unterhaltung: Bei der Kirchweih in Wiesentheid ist wieder 
allerhand geboten. Die Kitzinger  

18 

1995 Plakat zu Ausstellung Carl Stumpf - Der große Sohn des Marktes 
Wiesentheid. Rathaus Wiesentheid 23.09.- 08.10.1995 

18 

1910 Abb. Ehrendoktoratsurkunde C. Stumpf, Berlin, 1910. Quelle: Archiv der 
Humboldt-Universität zu Berlin 

19 

25.10.191
0 

Danksagung C. Stumpf zu Dr. h. c. für Medizin 19 

28.12.193
6 

Todesanzeige C. Stumpf von Rektor der Friedrich-Wilhelms-Universität 
(zweimal vorhanden) 

19 

k. A. 
(1936/37) 

Carl Stumpf zum Gedächtnis. Dr. W.M. Schering 19 

1936 Carl Stumpf Ⴕ. Berliner Lokalanzeiger, 29.12.1936 19 

1936 Geheimrat Prof. Dr. Carl Stumpf Ⴕ. Deutsche Allgemeine Zeitung, 
29.12.1936 

19 

1936 Der Meister der Psychologie. Berliner Börsenzeitung, 29.12.1936 19 
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K. W. Wagner 1928 Carl Stumpf - Aus: Elektrische Nachrichten-
Technik, Heft 4, Bd. 5, 04.1928. S. 143 f. 

18 

K. L. Schaefer 1929 Personalien und Tagesnachrichten. Aus: 
Passow-Schaefer Beiträge zur Anatomie, 
Physiologie, Pathologie und Therapie des 
Ohres, der Nase und des Halses. Bd. 27. 
Verlag von S. Karger, Berlin, 1929. S. 203 

18 

Hrsg. G. Lüdtke 1931 Kürschners Deutscher Gelehrten-Kalender 
1931, 4. Ausg. Walter de Gruyter & Co., 
Berlin und Leipzig. S. 2963 -2966 

18 

E. Becher 1929 Carl Stumpf. Aus: Deutsche Philosophen. 
Verlag von Duncker & Humblot, München 
und Leipzig, 1929. S. 205-239 

18 

E.M. v. Hornbostel 1933 Carl Stumpf und die vergleichende 
Musikwissenschaft. Aus: Zeitschrift für 
vergleichende Musikwissenschaft. S 24-28 

18 

W. Köhler  1933 Carl Stumpf zum 85. Geburtstage. Aus: 
Forschungen und Fortschritte. 9. Jahrg. Nr. 
12, 1933. S. 179 

18 

P. Kirchberger 1933 Carl Stumpf - zum 85. Geburtstag des 
Psychologen. Aus: Vossische Zeitung. Nr. 187 
(Morgen-Ausg.) / 188 (Abend-Ausg.). 
Unterhaltungsblatt Nr. 109 

18 

A. Liebert  1933 Karl Stumpf zu seinem 85. Geburtstage am 
21. April. Aus: Berliner Tageblatt Nr. 182, 
Ausg. A, 62. Jahrg., 1933 

18 

W. Heinitz 1937 Carl Stumpf zum Gedächtnis. Aus: 
Reichsausgabe der Frankfurter Zeitung, Nr. 
9-10, 1937, S. 9 

18 

k.A. 1936 Geheimrat Dr. Carl Stumpf Ⴕ. Aus: Leipziger 
Neueste Nachrichten 29.12.1936 

18 

C.A. Ruckmick 1937 Carl Stumpf. Aus: Psychological Bulletin. Vol. 
34, No. 4, 1937. The Psychological Review 
Company, Columbus, Ohio. S. 186-190 

18 
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H.S. Langfield 1937 Carl Stumpf: 1848-1936. Aus: The American 
Journal of Psychology. Vol. 49. Morill Hall, 
New York University. Ithaca, New York, 
1937. S. 316-320 

18 

K. Lewin  1937 Carl Stumpf. Aus: Psychological Review, Vol. 
44, No. 3.  The Psychological Review 
Company. Prince and Lemon Sts., Lancaster, 
Pa. And Princeton, N.J. S. 188-1942x 

18 

F. Trendelenburg 1937 Nachruf auf Carl Stumpf. Aus: Zeitschrift für 
Technische Physik. 18. Jahrg. No.3. Verlag 
von Johann Ambrosius Barth in Leipzig, 
1937. S. 57 f.  

18 

N. Hartmann 1937 Gedächtnisrede auf Carl Stumpf. 
Sonderausgabe aus den Sitzungsberichten 
der Preußischen Akademie der 
Wissenschaften, Öffentliche Sitzung vom 1. 
Juli 1937. Verlag der Akademie der 
Wissenschaften, Berlin, 1937 

18 

G. Schünemann 1937 Carl Stumpf. Aus: Archiv für Musikforschung, 
2. Jahrg. Heft 1, 1937. Druck und Verlag von 
Breitkopf & Härtel in Leipzig. S. 1-7 

18 

W.M. Schering 1937 Carl Stumpf zum Gedächtnis. Aus: Völkischer 
Beobachter. 3. Ausg., 50. Jahrg., Ausg. A. 
1937. S.5 (+ Abschrift, 2x) 

18 

W. Köhler  1938 Carl Stumpf Ⴕ. Aus: Psychologische 
Forschung. Zeitschrift für Psychologie und 
ihre Grenzwissenschaften. 22. Bd. Verlag 
von Julius Springer, Berlin, 1938 

18 

R. Schilling 1940 Carl Stumpf, sein Leben und Wirken. Aus: 
Archiv für Sprach- und Stimmphysiologie 
und Sprach- und Stimmheilkunde. Bd. 4, 
Heft 1/2. Mettten & Co, Verlagsanstalt, 
Berlin, 1940. S. 1-15 

18 

A. Kreichgauer 1948 Erinnerung an Carl Stumpf. Aus. 
Musikblätter. Halbmonatsschrift für alle 

18 
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Gebiete der Musik. Nr. 8, Jahrg. 1948, 2. 
Aprilheft. S. 1-5 

F. Winckel 1948 Zum 100. Geburtstag von Carl Stumpf. Aus: 
Zeitschrift für Phonetik und allgemeine 
Sprachwissenschaft. 2. Jahrg., 1948. 
Akademie-Verlag GmbH, Berlin. S. 121-123 

18 

F. Winckel 1948 Zum 100. Geburtstag von Carl Stumpf am 21. 
April 1948. Aus: Funk und Ton. Monatsheft 
für Hochfrequenztechnik und Elektroakustik. 
Sept. 1948, Nr 4. Verlag für 
Radiofunktechnik GmbH. S 211 f. 

18 

H. Frank 1987 Carl Stumpf - Philosoph, Psychologe und 
Wissenschaftsorganisator an der Berliner 
Universität. Aus: Wiss. Zeitschrift der 
Humboldt-Universität zu Berlin, 
Gesellschaftsw. R. 36. Jahrg., Heft 1, 1987. S. 
507-511 

18 

A. Wellek/ B. 
Freudenberger 

1965 Stumpf, Friedrich Carl. Aus: Die Musik in 
Geschichte und Gegenwart. Allgemeine 
Enzyklopädie der Musik. Bd 12. Bärenreiter, 
Kassel, Basel, London, New York, 1965. S. 
1640-1643 

18 

C. Stumpf 1911 Das psychologische Institut. Aus: Chronik der 
königlichen Friedrich-Wilhelms-Universität 
zu Berlin. Das Rechnungsjahr 1911, Jahrgang 
25. Halle a.S., Buchdruckerei des 
Waisenhauses. S. 89f. 

  

 

5. Unterlagen 
 

Datum Von An Inhalt K/M/
R 

1945 Hildegard 
Stumpf 

  Lebenslauf 2 
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1898-
1929/30 

Siegfried Jäger   Übersicht Lehrveranstaltungen C. 
Stumpf 

2 

1989-1924     Übersicht Reden und Beiträge C. 
Stumpf 

2 

1910/11 Dr. Birken   Stumpf Vorlesungsmitschrift 
1910/11 

3 

1884 Universität 
Halle 

Helga Sprung  Dokumente: Berufung C. Stumpf 
1884 und Wiederbesetzung 

3 

1897 Universität 
Würzburg 

Helga Sprung  Kopien aus Personalakte C. Stumpf  3 

1897 Universität 
Würzburg 

Helga Sprung  Abschriften und Kopien 
Vorlesungsverzeichnis, Archivalien 
(Berufung, Gehaltserhöhung, 
Bewilligung Verehelichung)  

3 

1868 Uni Göttingen    Promotionsverfahren Stumpf 1868 3 

1870 Lotze   Gutachten über Stumpf 
(Dissertation, Habilitation) 
(Abschrift) 

3 

1917 Bayrische 
Akademie der 
Wissenschaft 

   Kooperation Preußische und 
Bayrische Akademie der 
Wissenschaft  

3 

1890 Bayrische 
Akademie der 
Wissenschaft 

  Unterlagen der Berufung Stumpfs 
als Akademiemitglied, 

  

1874 Bayrische 
Staatsbibliothek 

  Bild C. Stumpf 3 

1900/05 Bayrische 
Staatsbibliothek 

  Familie Stumpf 3 

1999 Univ.-Archiv 
München  

  Vorlesungsangebote C. Stumpf in 
München 1880-1893/94 

3 

1894 Uni München Stumpf Berufung und Entlassurkunde  3 



Property of the Adolf-Würth-Center for the History of Psychology  

at the University of Würzburg 

 

98 

 

1889 Uni München  Stumpf Berufungsurkunde  3 

1889 Senatssitzung 
Uni München  

  Protokolle (Kopien und 
Transkriptionen) Senatssitzung: 
Charakterisierung Stumpfs in 
Berufungsverhandlungen  

3 

1894 Senatssitzung 
Uni München  

  Protokolle (Kopien) 
Wiederbesetzung des Lehrstuhls C. 
Stumpfs 

3 

1890 Senatssitzung 
Uni München  

  Preisaufgabe C. Stumpf 3 

1891 Senatssitzung 
Uni München  

  Beurteilung der eingereichten 
Arbeiten zur Preisaufgabe  

3 

1889 Senatssitzung 
Uni München  

  Ernennung Stumpfs, Ablehnung 
Habilitationsschrift aufgrund von 
Gutachten  

3 

1994 Alfred Stingl 
(Bürgermeister 
Graz) 

Lothar Sprung Einladung zu Empfang und 
Abendessen zum 100-jährigem 
Bestehens des Instituts für 
Psychologie in Graz  

3 

1994 Forschungsstell
e für 
österreichische 
Philosophie 
Graz 

  Literatur zu Stumpf (Philosophie-
Datenbank Graz) 

3 

1994 Lothar Sprung   Notizen zu Stumpf und Grazer 
Schule  

3 

1929 C. Stumpf   Medaille: Orden: Pour le merité für 
Wissenschaft und Künste 

2 

1929 C. Stumpf   Abonnement Programm; Die 
deutschen Königs-Orden: Pour le 
merité 

3 

1811-1854 C. Stumpf   Taufregister Wiesentheid; Geburten 
von Stumpfs Familie  

3 
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1894 C. Stumpf   Berufung und Entlassurkunde C. 
Stumpf. Uni München  

3 

1889 C. Stumpf   Berufungsurkunde C. Stumpf. Uni 
München  

3 

1890 C. Stumpf   Begründungsschrieb der Akademie 
zur Ernennung Stumpf zum 
Akademischen Mitglied 

3 

1994 Sprung    Unterlagen der Literaturrecherche 
in München, sowie 
Zusammenfassung der Ergebnisse 

3 

1938 Sprung    Informationssammlung über Allesch 
(Gutachten, Lebenslauf etc.)  

3 

1985 Sprung    Ergebnis der Suche nach Stumpf-
Literatur im Bibliothekscomputer 

3 

1993 Sprung    Notizen zu Publikationen von 
Stumpf und deren Quellen  

5 

? Sprung    Notizen zu Briefwechsel und 
Materialien zum Verhältnis James - 
Stumpf  

6 

1992 Sprung   Karteikarten mit wichtigsten 
Inhalten des Briefwechsels Stumpf - 
James 

6 

1992 Lothar und 
Helga Sprung  

  Kurzfassung eines Beitrages für das 
Symposium "European Roots of 
American Psychology", William 
James und Carl Stumpf - zwei 
Pioniere der neueren Psychologie 

6 

? Sprung   Die Psychologie William James 
(Auszüge aus William James: 
Psychologie. Leipzig 1909)  

6 

? Sprung   Das Verhältnis von Psychologie und 
Philosophie bei Carl Stumpf  

6 
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?  Sprung    Die Korrespondenz zwischen 
William James und Carl Stumpf  

6 

? Sprung   Gedruckter Briefwechsel James - 
Stumpf, Kurze Inhaltsangaben + 
handschriftliche Notizen  

6 

? Sprung   Verzeichnis Handschriftlicher Briefe 
und Postkarten James - Stumpf  

6 

? Sprung   Handschriftliche, nicht gedruckte 
Briefe Stumpf - James, kurze 
Inhaltsangaben  

6 

? Sprung   Notizen zu Briefwechsel James - 
Stumpf über Ablehnung Wundts 

6 

? Sprung   Abschrift James- Stumpf 
Handschriften Abteilung staatlich 
preußischer Kulturbesitz 

  

?  Sprung   Notizen zu Briefwechsel James - 
Stumpf über die gegenseitige 
Unterstützung ihrer 
wissenschaftlichen Arbeit  

6 

?  Sprung   Notizen zu Briefwechsel James - 
Stumpf über die Geschichte einer 
Freundschaft  

6 

?  Sprung   Notizen zu Briefwechsel James - 
Stumpf über die gegenseitige 
wissenschaftliche Akzeptanz  

6 

? Sprung   Notizen zu Stumpf - Rezeption; 
Textpassagen 

7 

? Sprung   Notizen betr. Recherchen bzgl. 
Stumpf - Rezeption, Verschiedenes 

7 

? Sprung   Notizen Stumpf - Rezeption durch 
Köhler, Koffka 

7 
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? Janina Poczatek   Foto weiß gekleideter und 
geschminkter Mann 

7 

? Sprung?   Gesonderte Karteikarten Stumpf 
Rezeption   

7 

? Sprung?   Stumpf Rezeption in Kantstudien 7 

? Sprung?   Stumpf Rezeption in physiol. 
Zeitschriften  

7 

? Sprung?   Stumpf Rezeption in Zeitschrift für 
pädagogische Psychologie   

7 

? Sprung?   Stumpf Rezeption im Archiv für 
Geschichte der Philosophie u.a.   

7 

? Sprung?   Öffentlichkeitarbeit Stumpfs in 
Zeitungen  

7 

? Sprung?   Von Hr. Wendelborn gefundene 
zusätzl. Zeitungsartikel zu Stumpf 
(Karteikarten + gedruckt)  

8 

? Sprung?   Notizen zu zu suchenden Briefen  8 

? Sprung?   Notiz zu: Nachrichten von der 
Königlichen Gesellschaft der 
Wissenschaft und der Georg-
August-Uni aus dem Jahre 1873 

8 

? Sprung?   Notizen zu Rezeption Stumpfscher 
Publikationen 

8 

? Sprung?   Notizen aus UB (HUB)  8 

? Sprung?    Notizen zu Vorfahren von C. Stumpf  9 

1998 Helga Sprung   Ansprache am Grab zum 150. 
Geburtstag von Carl Stumpf 

9 

1998 150 Jahre 
Stumpf 

  Fotos vom Stumpf Grab mit 
Ehepaar Sprung bei der Ansprache  

9 
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? Sprung   Notizen zu Schäfer, Karl Ludolf und 
die musikalische Akustik  

9 

? Sprung    Folie und Kopie von C. Stumpfs weg 
nach Berlin  

9 

? Sprung    Folie und Kopie von C. Stumpfs 
Lebenslauf bis Berlin  

9 

? Sprung    Folie und Kopie von C. Stumpfs 
Leben in Berlin  

9 

? Sprung    Folie und Kopie von der Mitschrift 
einer Psychologievorlesung C. 
Stumpfs im WiSe 1910/11 in Berlin 

9 

? Sprung    Folie und Kopie von der ein Bsp. 
Kommentierter Literaturangaben 
aus der Mitschrift einer 
Psychologievorlesung C. Stumpfs im 
WiSe 1910/11 in Berlin 

9 

? Sprung    Folie und Kopie von den Inhabern 
der Berliner Assistentenstelle 
Stumpfs  

9 

? Sprung    Folie und Kopie von den Inhabern 
der Berliner Doktoranden Stumpfs  

9 

? Sprung?   Folie und Kopie der psychischen 
Funktionen als Gegenstand der 
Psychologie nach Stumpf 

9 

? Sprung?   Folie und Kopie der Klassifikationen 
der Emotionen nach C. Stumpf 

9 

? Sprung?   Folie und Kopie der Richtungen und 
Gegensätze der Psychologie nach 
Stumpf  

9 

? Sprung?   Folie und Kopie der Erkenntnislehre 
- ausgewählte Grundlagen  

9 
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? Sprung?    Folie zu Einteilung der 
Wissenschaften (Stumpf 1906)  

9 

1918? E. Husserl   Excerpte  10 

? Sprung   Archiv Stumpf - Wissenschaftlicher 
Buchbestand 

10 

1915 C. Stumpf   Stellungnahme Stumpfs zu 
Publikationen von Köhler von 
12.4.15 

11 

1918 Protokoll der 
Sitzung der 
Gesamtakadem
ie 1918 

  Erdmann soll Glückwunschadresse 
zum 50. Dr. Jubiläum von Herrn 
Stumpf fertigstellen  

11 

1919 Protokoll der 
Sitzung der 
Gesamtakadem
ie 1919 

  Erdmann verliest den Entwurf eines 
Glückwunschschreiben  

11 

?     Materialien von C. Stumpf aus 
Archiv d. Akademie der 
Wissenschaften  

11 

1936 Vorsitzender 
Sekretar der 
Akademie der 
Wissenschaft 
Lüders 

  Mitteilung des Todes von C. Stumpf 
an die Mitglieder der Akademie  

11 

1899 Auszug aus 
Sitzungsprotoko
ll Akademie d. 
Wissenschaft  

  Berufung von Korrespondenten  11 

? C. Stumpf   Begründung f. die Berufung von 
William James 

11 

? Dilthey   Begründung f. die Berufung von W. 
Wundt 

11 

1900     Personalien v. William James  11 
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1927 Auszug aus 
Sitzungsprotoko
ll Akademie d. 
Wissenschaft  

  Verlesen des Entwurfs einer 
Glückwunschadresse für Erman  

11 

1928 Auszug aus 
Sitzungsprotoko
ll Akademie d. 
Wissenschaft  

  Glückwunschadresse für Alfred 
Stern zum 60 Doktorjubiläum 
verfasst von Marcks, sowie für C. 
Stumpf von Maier 

11 

1882 Adolf Stenkl   Ärztliches Zeugnis; Kurempfehlung  11 

1884 Uni Prag   Entlassung Stumpf  11 

1879 Kk 
Landeshauptkas
se Prag 

  Genehmigung Übersiedlungsbeitrag  11 

1882 Uni Prag   Urlaubsgenehmigung vom 1.3.1882 
bis Ende des WiSe 

11 

1879 Kk 
Landeshauptkas
se Prag 

  Gehalt in Prag 3200f + 480f Zulage 11 

1897 Uni Prag   Berufungsurkunde 11 

? Sprung   Notizen zu Briefe Stumpf - Scherer 13 

? Sprung   Notizen zu Briefe Stumpf - Brentano  13 

1992 Sprung   Kopierungsantrag NL Schwarz, NL 
Köpke, NL Burdach 

14 

1992 Dr. K. Klauß 
(Akademie der 
Wissenschaften
) 

Helga Sprung Antwort und Senden beantragter 
Kopien 

14 

1910/11 Dr. H. Birven   Vorlesungsmitschrift Stumpf 
1910/11 

14 

wahrscheinl
ich 1992 

Sprung?   2 Karteikarten: Carl Stumpf Briefe 14 
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1992 Staatsbibliothek 
zu Berlin - 
Preußischer 
Kulturbesitz 

Helga Sprung Quittung für Rückvergrößerung von 
27 Mikrofilmen 

14 

1992 H. Sprung Humboldt-
Universität, 
Universitätsbibliot
hek Berlin 

Bestellschein K. Stumpf: "Verhältnis 
des Platonischen Gottes zur Idee 
des Guten" 

14 

2006 (?) H. Sprung   Notizen zu Hedwig von Restorff 19 

k. A. H. Sprung   Kontakt Humboldt-Universität 
Berlin 

19 

2003 Humboldt-
Universität zu 
Berlin 

H. Sprung Quittung über 2,5€ (10xA4) 19 

2003 Humboldt-
Universität zu 
Berlin 

H. Sprung Quittung über 11€ (11xA4) 19 

k. A. H. Sprung   Notizen Personalakte C. Stumpf aus 
Archiv HUB 

19 

1884, 1889 Ministerium der 
geistlichen, 
Unterrichts- 
und Medicinal-
Angelegenheite
n  

Kgl. Univ. Kurat. 
zu Halle  

Unterlagen Berufung, Abberufung 
Halle 

19 

1893 Friedrich-
Wilhelms-
Universität 
Berlin (?) 

  Protokoll zu Kommissionssitzung zu 
3. Professur für Philosophie 
(Berufung nach Berlin) 01.07.1893 

19 

18.11.1893 Ministerium der 
geistlichen, 
Unterrichts- 
und Medicinal-

  Berufungsurkunde Stumpf Berlin 19 
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Angelegenheite
n  

18.11.1893 Ministerium der 
geistlichen, 
Unterrichts- 
und Medicinal-
Angelegenheite
n  

  Abschrift Berufungsurkunde Stumpf 
Berlin 

19 

27.12.1902 Königliches 
Universitäts-
Kuratorium 

  Verleihung Geheimen 
Regierungsrates (Stumpf) 

19 

24.11.1908 Der Minister 
der geistlichen, 
Unterrichts- 
und Medizinal-
Angelegenheite
n 

  Verleihung königlichen 
Kronenordens 3. Klasse (Stumpf) 

19 

30.11.1911 Der Minister 
der geistlichen, 
Unterrichts- 
und Medizinal-
Angelegenheite
n 

  Verleihung Roter Adlerorden 3. 
Klasse mit Schleife (Stumpf) 

19 

12.08.1918 Der Minister 
der geistlichen, 
Unterrichts- 
und Medizinal-
Angelegenheite
n 

  Verleihung Königlichen 
Kronenordens 2. Klasse (Stumpf) 

19 

k. A. H. Sprung   Notizen zu E. Schmidt, C. Stumpf 
aus Archiv HUB 

19 

22.01.1921 Minister für 
Wissenschaft, 
Kunst und 
Volksbildung 

C. Stumpf Abberufung 19 
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31.08.1921 Minister für 
Wissenschaft, 
Kunst und 
Volksbildung 

W. Koehler Berufung für Lehrstelle und Leitung 
Psychologischen Instituts an 
Stumpfs Stelle; beiliegende 
Abschrift 

19 

19.11.1920 Minister für 
Wissenschaft, 
Kunst und 
Volksbildung 

W. Koehler  Vertretung für Stumpf an phil. 
Fakultät für exp. Psychologie, 
Naturphilosophen 

19 

05.02.1921 Hofmann, 
Rupp, A. 
Vierkandt 

  Abschrift: Vorschläge für das 
Ordinariat von Stumpf (w. Koehler, 
E. Becher) 

19 

k. A. ?: Stumpf, 
Sprenger, 
Plauen u.a. 

k. A. Ordinariat Philosophie (Nachfolge 
Stumpf): Prof. Ziehen, W. Koehler, 
K. Bühler 

19 

01.-04.1937 Universitätskur
ator in Berlin 

  Unterlagen zu Ankauf 
Separatensammlung C. Stumpf für 
Psychologisches Institut der 
Universität Berlin 

19 
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